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לא צריך הסכמות, צריך לעיין
א 1קודם כל, אתם תלמידי חכמים גדולים, אתם יכולים להבין כל מה שכתבתי  .

]בירחון או”ת שבט תשמ”ו סי’ מ”ד בעניין זמן הנץ אם בתחילתו או בסופו, 
ונדפס כעת בשו”ת בית נאמן ח”ד חאו”ח סי’ כ”ו[, ולהוסיף עליו כהנה וכהנה. 
אבל אתם יותר מדאי ענוים, שאתם לא יכולים להוציא ספר או משהו בלי 
הסכמות. וזה גורם לכם שאלה הנמצאים “היושבים ראשונה במלכות” )אסתר 
א’ י”ד(... הם קובעים אם אתם תתמנו לדיינים או לא תתמנו לדיינים. אני רוצה 
לומר לכם: אדם מה שהוא - זה מה שהוא. אם תוסיף עליו אלף הסכמות, או לא 
יכתבו עליו שום הסכמה, הוא ישאר מה שהוא. הרמב”ם ע”ה כתב בגיל שש 
עשרה את ספרו הראשון על העיבור2, ]ולא ביקש הסכמה מאף אחד[. הרש”ש 
כתב חידושים שלו על הגמרא, בזמנו אמרו שהוא סוחר, היו חכמים גדולים 
בזמנו שהפריכו דבריו כלאחר יד. היה חכם אחד שכתב: “לולי שהוא קרוב 
משפחה של האלמנה והאחים ראם, לא נדפסו ההגהות שלו. בגלל שהוא קרוב 
לבעלי הכסף, זה נדפס”. והיום אנחנו יודעים - כל מי שלומד אמת לאמתה 
של תורה יודע - שלולי הרש”ש אי אפשר לעבור עמוד בגמרא. ההגהות שלו 
קולעות אל השערה ולא יחטיאו. מזל יש לנו שהוא קרוב משפחה של העשירים, 
וכמה הסכמות קיבל הרש”ש על  לולי כן היינו נמצאים בחושך ובאפילה3... 
החיבור שלו? שום הסכמה! רבי יוסף חיים כתב ספרים מנעוריו עד סוף ימיו, 
שום הסכמה. לעומת זה בדורנו יש הסכמות  אפילו הסכמה אחת לא קיבל! 
לאנשים שלא שוים פרוטה, לא יודעים כלום! יש אחד שכתב ספר על מסכת 
מכות )ראיתי את זה בחוץ לארץ, בקושי אפשר לומר שהוא משהו(, נו, קיבל הסכמה, 
וכתוב בה: “טוביינא דחכימי, מרגניתא דלית בה טימי” - אי אפשר לשער את 
המרגלית הזאת כמה נפלאה היא, ואינו יודע בין ימינו לשמאלו... אינו יודע 
כלום. אני יודע יש כאן את רבי דוד שיחיה, יש לו ספר טוב מאד, אבל הוא לא 
מוציא אותו, כי יש לנו תכונה. והתכונה הזאת היא תכונה רעה, צריך להילחם 
בה! מה התכונה הזאת? לדייק ולדייק ולדייק עד הסוף, אולי יקום איזה אחד, 
איזה “שד משחת”... ויקשה עלי. אבל אפילו תעשו כל מה שאתם עושים, תמיד 
קמים כאלה שקוראים את הדברים בלי עיון, ויש להם קושיא4. פעם הייתי 

ממרן רבנו הגדול זצ”ל בעניין זמן נץ החמה, נמסר לאברכי הישיבה בכולל  שיעור זה    .1
“תורת משה אמת” בראשות רבנו הראב”ד הגאון הגדול רבי דוד עידאן שליט”א. ביום שלישי 

כ”ה בשבט התש”ע. המערכת.
2.  לישיבה שלנו קוראים לה “ישיבה משונה” )לפני כמה שנים ככה קראו לה( כי לומדים בה 
עיבור. הרמב”ם שכל הישיבות בעולם לומדים דבריו, “הפוך בה והפוך בה דכולא בה” )אבות 
החיבור הראשון שלו היה עיבור. לא צריך להתייחס למה שיאמר העולם,  פ”ה משנה כ”ג(, 

העולם אפס, אינו שוה פרוטה אחת. העולם טיפש וסכל ופתי! צריך אדם להיות מה שהוא.
3.  לפעמים הגאון מוילנא ובית חדש מתחבטים בכוונת רש”י, ומפלפלים עד השמים, ואתה 
רואה שזה דחוק, זה לא הסגנון של רש”י. זה לא החשיבה שלו. בא הרש”ש ואומר: לרש”י 
הייתה חסרה שורה בגמרא, וכן משמע באיזה מקום, ולפי זה דברי רש”י ברורים. ומתברר 
שהוא צודק! איך מתברר? דקדוקי סופרים מביא כמה גרסאות כתב יד שהשורה הזאת חסרה 
וזהו. “נחה שקטה כל הארץ” )ישעיה י”ד, ז’(. אתם רוצים לדעת איפה זה? ברכות דף י”ד ע”ב 
)ברש”י ד”ה ומתני(, יש שם הגהת בית חדש ארוכה, והגר”א באורח חיים )סי’ פ”ט ס”ק כ”ב( 
נתקשה בזה, ואחרי כל ההסבר אתה מרגיש שככה רש”י לא אומר. אם כתוב בגמרא דבר כזה, 

בפשטות היה מפרש. ]וע”ע בספר ארים נסי ברכות שם[.
4.  אחד כתב ספר, ראה מפתחות של איש מצליח )ח”א סימן כ”ט(, וחשב שאבא פסק נגד שלחן 
ערוך! כתב בספרו לא פחות ולא יותר “הרי דבריו ]של אבא[ נגד סעיף מפורש!”. עניתי על 

גם כן מדייק הרבה, ומחפש ספרים הרבה. היום לחפש אין לכם מה לחפש, 
המחשב נותן הכל. בלחיצה אחת על הכפתור רואים הכל – “ויצא העגל הזה” 
)שמות ל”ב כ”ד(... הכל יש שם. אבל העיון זה מה שחסר בדורנו, לא יודעים לעיין! 

בא”י על הארץ ועל המחיה ועל הכלכלה
ב חכם אחד אומר שצריך לומר “על המחיה” ולא אומרים “על המחיה ועל  .

הכלכלה”, והוא תוקף את רבי משה פעם פעמיים, שלש, ארבע, חמש, עשר 
פעמים... ומה הטענה שלו? מרן בסימן ר”ח כתב שאין חותמים בשתים. כאילו 
לפני מרן לא ידענו את זה, אחרי שמרן כתב נגמר. אבל זו הלכה מפורשת 
בגמרא בברכות )דף מ”ט ע”א( שאין חותמין בשתים. ובכל זאת, הטור )סי’ ר”ח(, 
ואבודרהם )הלכות ברכות השער השני(, והראב”ן )ברכות סי’ ק”ץ(, ובן איש חי )ש”א 
פרשת מסעי אות א’(, ובית עובד, ובית מנוחה )דף רכ”ו ע”א(, וסדורים של ג’רבא, 
ושל תונס, ושל מרוקו, כתוב בהם “על המחיה ועל הכלכלה”. כולם חולקים על 
הגמרא ורק אתה גילית חדשות ונצורות?! רבי משה הסביר )ברכת ה’ ח”ב פרק 
ב’ הערה 11( בטוב טעם שמרן בבית יוסף לא התכוון לזה, תקרא את הדברים, 
הם משכנעים. ואם תימצי לומר ]שיש בעיה בזה[, מחיה וכלכלה הם לא 
שני דברים – אלא על הארץ שמוציאה מחיה וכלכלה, ומוציאה פרי העץ, 
ומוציאה פרי הגפן, מה אכפת לך? הכל אותו דבר. הארץ מוציאה את הכל5. 
ואני לא אומר לאף אחד מה לעשות, יעשה מה שירצה. אבל “על המחיה ועל 
הכלכלה” זה הנכון, בן איש חי פשיטא ליה לומר “על המחיה ועל הכלכלה”, כל 
האחרונים האלה בוקי סריקי הם?! לא יתכן כדבר הזה. ]וע”ע במבוא לספר 

ארים נסי גיטין עמ’ 80[.

כל הקיבורת כשרה להנחת תפלין
ג זו הסיבה שאני אומר גם כן שכל הקיבורת כשרה להנחת תפלין, והטעם  .

דבריו בסוף ספר כה לחי ]לרבי ישראל חדאד זצ”ל[ שכל התשובה כולה של אבא בנויה על 
הסעיף הזה! כתבתי את לוח המפתח ותוכן העניינים ]בסוף שו”ת איש מצליח[, בשביל אדם 
שלא יכול לקרוא בספר. אבל אתה מחבר ספר, ומשיג על חכם, תקרא אותו! אבא לא ראה את 

אותו סעיף?! כל התשובה של אבא, עשרה דפים בנויה על אותו סעיף!
5.  ואנחנו בחוברות “זיו התורה” מתווכחים ומתווכחים ומתווכחים, וחוזרים מאה פעמים 
ואחת. בשביל מה כל זה? תכתוב שתי מלים, “כך גרס הטור, ומה שתקשה על רבי משה תקשה 
על הטור”. זו גמרא, לא פחות ולא יותר. אל תתפלפלו מה זה מחיה ומה זה כלכלה, חבל על 
איבוד הזמן. כי אחרי שאתם כותבים, הם עוד פעם חוזרים... אני הייתי אומר בחוץ לארץ “מחיה 
וכלכלה”, ככה אמרנו. )שמעתי חכם אחד בטבריה שהיה אומר “על המחיה, ועל הכלכלה לדעת 
אוהל מועד”. מה זה? יש ספר אהל מועד, ולמטה יש פירוש יריעות האהל, ושם )דף ק”ד ע”א( 
הוא פלפל שני דפים לומר “על הכלכלה”, אבל הוא לא ירד לעומק של רבי משה שהוכיח דברים 
בטוב טעם, מה לעשות? אז הוא היה אומר “על המחיה” כאילו נגמרה הברכה, ומוסיף: “ועל 
הכלכלה לדעת יריעות האהל”. איזה חכמות אלה?( ופה גם כן המשכתי. אחר כך ראיתי בספר 
פרח שושן של רבי שושן כהן זכרונו לברכה )בשבחי הרב המחבר עמ’ 16( שהוא חזר בו מלומר 
“על הכלכלה” על פי דברי משנה ברורה )סי’ ר”ח בשעה”צ אות נ”ב(, אז אני הפסקתי גם כן. 

אמרתי: טוב, נאמר “על המחיה” 
בלבד. אחר כך ראיתי שחוזרים 
פעם ופעמיים ועשר, די, רבי משה 
כותב דברים ברורים, לכן חזרתי 
לומר “על המחיה ועל הכלכלה”!

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



פשוט מאד, דורות על דורות הניחו שני זוגות תפלין. החיד”א העיד בזמנו )בשו”ת 
חיים שאל ח”א סי’ א’, הסימן הראשון( שבעלי בתים הניחו שני זוגות. “בעלי מקרא 
ומשנה יש מהן שמניחים”. ובשום ספר עד הבן איש חי אף אחד לא הזהיר: תיזהרו 
)מגילה דף ב’  שלא יעבור את החצי התחתון, אסור לעבור, “ולא יעבור כתיב” 
ע”א(. לא אמרו את זה, כי בפשטות כל הקיבורת כשרה. בן איש חי הוא הראשון 
שהזהיר )ש”א פרשת חיי שרה אות ו’(, וזה “קול שוברו עמו” )גיטין דף פ”ט ע”א(, אמר 
שם שהגר”א פירש )סי’ כ”ז סק”ה( שמה שאמר ב’שימושא רבא’ “פלג זרוע” - שעל 
זה מסתמכים כל המחמירים - פירושה שהקיבורת כולה ביחס לזה זה פלג זרוע. 
וזה פירוש כל כך פשוט וכל כך אמתי. אין שום אחד מהראשונים - חוץ מבעל 
הגהות הסמ”ק )סי’ קנ”ג אות ב’( - שאמר שהקיבורת הזאת חציה כשרה וחציה פסולה. 
יש ערוך השלחן שהגזים במחילת כבודו, וכתב )בסימן כ”ז סק”ד( שהגר”א מתיר 
להניח בכל חלק המרפק. זה לא נכון, הוא לא הבין את הגר”א. הגר”א התכוון כל 
הקיבורת. ככה פשט הגמרא בערכין )דף י”ט ע”ב(, והמשנה ברורה )סי’ כ”ז בביאור 
הלכה ד”ה בראש העצם( דחק מאד בגמרא להסכים לזה. אבל כיון שזו דעת יחיד, 
ואת מרן אפשר לפרש אחרת, אז אני לא אקח את הפשט הפשוט שנהגו ככה 
מדורי דורות, אבטל אותו ואכריח שהרמב”ם סובר ככה. הרמב”ם )פ”ד מהלכות 
תפלין ה”ב( לא סובר ככה. מי שיקרא יביע אומר )שיהיה בריא( יראה )בח”א חאו”ח סי’ ג’ 
אותיות כ’-כ”א( שאין שום הכרח לא בהרמב”ם ולא בהרי”ף לומר ככה. אין אף אחד. 
רק שימושא רבא שאמר “פלג זרוע”, והוא יחיד, ויש לו פירוש מאד נאה ואמתי 
]כדעה הפשוטה[. אז זה הדין. ]וע”ע בשו”ת בית נאמן ח”ד חאו”ח סי’ ח’ באורך[. 

נשים לא צריכות לשמוע פרשת זכור
ד בכל הדורות לא נהגו הנשים לשמוע פרשת זכור. ככה מוכרח אפילו ממגן  .

אברהם )סי’ רפ”ב סק”ו(. אמר כשהחזן קורא בתורה, בורחות הנשים החוצה, שיֵדעו 
כולם שהם פטורות מלימוד תורה, לא אמר “חוץ מפרשת זכור”. זה פשוט מאד. 
בכל ספרי המנהגים כתוב כל מיני דברים פעוטים, השמש דופק על הדלת של 
הרב, אחר כך של הגבאי, אחר כך של הפרנס. פה שלש דפיקות, פה שתי דפיקות, 
פה דפיקה אחת על הסדר. ואם הפך הסדר לא יצא... “אלו ואלו נשרפין בבית 
)זבחים דף מ”ז ע”ב(. את כל הדברים האלה כתבו בספרי המנהגים של  הדשן” 
וורמייזא וכדומה. למה לא כתבו שהנשים חייבות לשמוע פרשת זכור? זה מוכיח 
שלא היו שומעות. מזמן משה רבנו עד רבי נתן אדלר לא שמעו, רבי נתן אדלר 
אמר הערה, ותלמידיו לא עשו כדבריו, נגמר. זה הדין. ]וע”ע בספר סנסן ליאיר 

חלק השו”ת סימנים ג’-ד’[.

דברי תורה אמתיים אינם צריכים הסכמת איש בעולם
ה אם כל דור ודור יחדש חדשות “עושה חדשות בעל מלחמות”. תלמדו את  .

הפשט, תלמדו שדברי תורה אמתיים אינם צריכים הסכמת איש בעולם. תלמדו 
שלא לדקדק יותר מדאי. אומר חובות הלבבות )בהקדמתו( “מן הזהירות שלא תרבה 
להיזהר”. תוציאו את הדברים, לא תחפשו הסכמות, כי מה שוים ההסכמות? ]אתה 
שואל את המסכים:[ כבודו מסכים לזה? אומר: לא, אני לא מסכים לזה, רק נתתי לו 
מכתב עידוד. “זריקת עידוד נתת לו”... אל תתן לו מאומה, הספר מעיד על עצמו, 
זה הכל. צריך להוציא, ואחר כך כשנצטרך למינויים, אז בפשטות “הא גברא והא 
דסקא” )קידושין דף ע’ ע”ב(. אני חייב לראות אם הסכים או לא הסכים? שטויות 
והבלים. הכל שטויות, כל ההסכמות הבל, ההסכמות והמסכימים והמוסכמים זה 
סתם מיותר... התורה אינה צריכה שום הסכמה. לא רבי יוסף חיים צריך הסכמה, 
לא החזון איש צריך הסכמה, לא האור שמח צריך הסכמה, לא הרוגצ’ובר צריך 
הסכמה. כל החכמים האלה כתבו לשם שמים, וספריהם נפוצו בעולם כולו בלי 
שום הסכמות. תוציאו מהראש שאם יסכים לך פלוני אתה תהיה גאון עולם, זה 
לא יוסיף לך מאומה על מה שאתה באמת. מה שאתה באמת זהו זה, אם תצטלם 
מאחורי פלוני או תעשה משהו אחר, הכל דברים בטלים. לכן זה העניין, אתם 
צריכים להוציא את הלימוד שלכם ולא תפזלו לעומת אחרים. יש כאלה פוזלים: 
איך לומדים הצדיקים? “ויש לחקור”, עם בוהן ואגודל ועם גברא וחפצא?... לא 
אדוני, הכל דברים בטלים. אם יש גברא וחפצא באמת - כותבים גברא חפצא. 
פעם אני כתבתי חקירה בגברא וחפצא. מה החקירה? לגבי הדלקת נרות של 
שבת, האם החובה מוטלת על הבית או שהחובה מוטלת על האשה? נפקא מינה 
אם הילדה הדליקה, אם יצא הבית ידי חובה או לא. והוכחתי מלשון הרמב”ם 
ממלה פשוטה “אחד אנשים ואחד נשים חייבים להיות בבתיהן נר דלוק בשבת” 
)פ”ה מהלכות שבת ה”א(. זה הכל, העיקר זה החפצא ולא הגברא. ]עיין בירחון או”ת 
אייר תשל”ו סי’ קל”ב ונדפס כעת בשו”ת בית נאמן ח”ד חאו”ח סי’ מ”ט[. אבל 
כל דבר גברא וחפצא?! פעם נפטר הרב שבתאי אטון ע”ה, באו חכמי ירושלים - 
תלמידיו ותלמידי תלמידיו - לכתוב חוברת לזכרו. כל המאמרים בסגנון אשכנזי 
]של היום[. אין לכם סגנון משלכם?! אין לכם סגנון כמו שלמדו רבותינו?! עיזבו 

את הדורות האחרונים, תקח לך שער המלך, תקח לך את הגר”א, את הרש”ש, 
את הבית חדש. כתבו בסגנון של הדור הזה?! כתבו בפשטות, בישרות, באמונה, 

בעיון אמתי וישר. להודות על האמת.

רוצים לדעת את הערך שלנו לעומת הראשונים?
ו יש עוד דבר בדורנו גרוע מאד, אם יוצא ספר חייבים להקשות עליו בכל מחיר.  .

הייתה שיטה כזאת בחוץ לארץ. היו אומרים: משמרות כהונה מקשה? תתרץ 
קושייתו בכח. הוא מתרץ? תדחה את התירוץ. הוא מביא הוכחה? תדחה אותה. 
מביא דחיה? תיישר אותה. כלומר, אנחנו במלחמה עם המשמרות כהונה... ואדם 
חושב כשהוא מתחרה עם משמרות כהונה עוד מעט יהיה משמרות כהונה! ככה 
היה בדורו של הגר”א, אנשים חשבו שאם יפלפלו ויפלפלו, פעם נגד רש”י, פעם 
נגד תוספות, ופעם נגד הרשב”א, אחר כך יגיעו לדרגה נגד רב אשי ורבינא. חכם 
אחד באותו הדור כתב: “לולי רבותינו חכמי התלמוד, הייתי כותב אוקימתא 
חדשה!”. והגר”א הזהיר “אל תעשו כך”. אמר: אתם רוצים לדעת את הערך שלנו 
לעומת הראשונים? תקח גמרא שרש”י לא פירש אותה - ואל תסתכל מוסף 
רש”י - תיקח גמרא קשה ועמוקה ותשבור את הראש, אחרי יומיים שלושה 
תבין אותה. פתאום אתה רואה שרש”י במקום אחר כתב את זה במלה אחת, אז 
תדע להעריך את זה! תקח דיבור אחד ברש”י שיש בו ט”ס, ותשב עליו שעתיים 
שלוש עד שתמצא אולי איזה פתח, אחר כך תמצא רש”ש שהוסיף עליו אות 
אחת, ותדע מי זה הרש”ש. אמר הגר”א: כשאדם ילמד בחריפות רבה, החריפות 
הזאת גורמת לו שכל יום הוא חושב שהוא מתעלה. “עכשיו הגעתי לדרגת הנודע 
ביהודה”, “עכשיו הגעתי לדרגת מרן”, “עכשיו הגעתי לדרגת הרשב”א”, “עכשיו 
הגעתי לדרגת הרמב”ם”, “לדרגת הרי”ף”, “לדרגת רב אשי” “לדרגת התנאים”... 
זהו, לא פחות ולא יותר6. לכן “עיניך לנוכח יביטו” )משלי ד’, כ”ה( – “אל האמת ואל 
היושר” )רש”י שם(. אל תבזבז זמנך בהבלים - “אפשר לפרש בדוחק”. תזרוק את 
כל הדחקים... מה השטויות האלה?! יש שכל ישר לאדם – לכל אדם, “והלך ישר 
כאשר עשהו האלקים”. ככה הרמב”ם כותב בסוף הלכות שמטה ויובל )פי”ג הי”ג(. 
ה’ עושה כל בן אדם ישר, יש בני אדם מתעקמים, מעקמים את השכל ואומרים 
“זה הפשט”. זה לא הפשט, הוא יודע בלבו שזה שקר, אבל אם אני לא אומר ככה, 
אז מה חידשתי?!... מה חידשת? חידשת שאתה יודע את התורה, זה מה שחידשת! 

לא צריכים לחדש בכל דבר ובכל הלכה דברי הבל וריק... 

מה משמעות “נץ”?
ז פה יש לנו שאלה, הדברים פשוטים, אפשר לומר אותם בשתי מלים, אבל יש  .

מקור גם לדעה השניה, ואני הסברתי פנים. הענין הוא כך, יש מצוה להתפלל עם 
הנץ, השאלה היא האם “עם הנץ” הכוונה בתחילת הנץ או בסוף הנץ? בתחילה 
דנתי בפירוש המלה הנץ, מה זה הנץ? ניצוצות, או פירושו שהדבר גדל. אם נאמר 
מלשון ניצוצות, אז קצת ניצוצות מספיק כמו שנוהגים העולם. ואם נאמר “הנץ” 
מלשון “הנצו הרמונים )שיר השירים ז’, י”ב(, ורש”י כתב בעירובין )דף כ”א סע”ב( 
“גדלו כל צרכן, וכבר גדל הנץ סביבותיו כעין שומר שיש לאגוזים הקטנים”, אז 
הכוונה לסוף הנץ. אבל רש”י שם בא לפרש דרשה, ויש לי כלל - והכלל הזה בדוק 
- שדרך רש”י לפרש בגמרא לפי הדרשה אף שאינו  לפחות בעשרים מקומות7 

6.  יש אחד בדורנו שחולק על תנאים! אומר: מאיפה דרש רבי ישמעאל )כתובות דף ע”ב ע”א( 
שגנאי לבנות ישראל שיצאו גלויות ראש? מפני שהפסוק אמר “ופרע את ראש האשה” )במדבר 
ה’, י”ח(. אז הוא אמר: זה כי בזמנם הלכו בכיסוי ראש, אבל באמת אין שום חיוב. לא פחות ולא 
יותר! הוא חולק על ההלכה המפורשת, חולק על תנאים, חולק על הגמרא ועל הפוסקים כולם. לא 
בחינם הרב עובדיה )שיחיה( פעם התבטא “הייתי קורע את הדף הזה מהספר!”. אתה רוצה ללמד 
זכות על אלה שהולכים בגילוי ראש, אבל לחלוק על רבי ישמעאל?! אין דבר כזה בעולם! כל זה 
בא מחוסר דעת. אני לומד דרשה, אם אני אבין אותה או לא אבין אותה, זו קבלה ביד רבותינו, לא 
להתחכם! אחד כתב ספר שיש בו יגיעה רבה, טרח וכתב. אז מישהו מצא איזו קושיא שמהרשב”ש 
זה לא מוכרח, אפשר לפרש פירוש אחר על ידי בוהן ואגודל. אפשר לפרש, יש פסוק מפורש נגד 
הפירוש הזה, אבל אפשר להתווכח. וכי הכל נשען על מלה אחת בהרשב”ש? יש פוסקים רבים, 
הוא הביא את כל הפירושים. לקחת את כל הספר ולהתמודד אתו זה משהו אחר, אבל להקשות 
קושיא אחת ולומר “הנה אני חולק עליך”. מה יצא לנו מזה? שום דבר. זו מחלה מלפני שבע מאות 
שנה. כתוב בספר שבט יהודה שהם היו הולכים לאפיפיור להתווכח בכל מיני שאלות של אמונה. 
ואמרו: “נעשה כלל בינינו שלא נתווכח יותר מדאי כדרכנו בלימוד”... בשעה שלומדים זה משהו 

אחר, וגם בשעה שלומדים אחרי שמגיעים לסיכום, תחפש את הפשט.
7.  למטה במאמר שם הבאתי ששה-שבעה מקומות מקסימום, אבל במקום אחר הבאתי עשרים 
שמצא סתירה ברש”י, בברכות )דף כ”ח  רבי אשר חדאד  מקומות. מה היה? הייתה קושיא של 
ע”א( פירש כך, ובתנ”ך פירש אחרת, לגבי “נוגי ממועד” )צפניה ג’, י”ח(. הקשה את זה בסוף ספר 
“אחימלך הכהן” הישן, ומצאתי ]עיין במבוא לארים נסי גיטין עמ’ 23 ואילך[ שבעשרות מקומות 
רש”י מפרש ככה. למשל, בגמרא בשבת )דף ל’ ע”ב( כתוב כתיב “לשחוק אמרתי מהולל” )קהלת ב’, 
ב’(, משמע שהשחוק הוא דבר חשוב. וכתיב “ולשמחה מה זו עושה” )שם(. ורש”י כותב “מהולל” 
– משובח. ככה מבינים את קושיית הגמרא. ואילו בקהלת שנאמר שם “לשחוק אמרתי מהולל” 
רש”י אומר שמהולל זה לשון הוללות וסכלות. אז איך רש”י סותר עצמו? רש”י לא סותר את עצמו, 
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה



פשט הכתוב, שמה הגמרא אומרת תלמידי חכמים שעוסקים בתורה ובמצוות 
“הנצו הרמונים”, לכן בעירובין רש”י אמר “הנצו - גדלו כל צרכן וכבר הנץ גדל”, 
כלומר זה הפירוש של הגמרא על פי הדרשה, אבל יש הנצו שפירושו התחלה, 
לכן איך אדע “הנץ החמה” של חכמים מה הכוונה, התחלה או סוף? אני לא יודע, 

אפשר כך ואפשר כך. זו הדרך הראשונה.

“עם הנץ החמה” ביאור תיבת “עם”
ח אחר כך הבאתי דיוק מהגמרא בברכות שאמרה )דף כ”ו ע”א( “עם הנץ החמה”.  .

)פ”ד  בהתחלה כמנהג העולם. אחר כך אמרתי לא, הרמב”ם כתב  עם משמע 
מהלכות חנוכה ה”ה( לגבי הדלקת נר חנוכה שמדליקין “עם שקיעתה”, ופירש 
מרן בבית יוסף )סי’ תרע”ב( ובש”ע שם שהכוונה עם סוף שקיעתה8. אז אני לומד 
משם שמלת “עם” יכולה להיות גם בהתחלה וגם בסוף. יש עוד משנה )ביומא דף 
ל”ז ע”א( “הילני אמו עשתה נברשת של זהב על פתחו של היכל”, והגמרא אומרת 
)שם בע”ב( שבשעה שהחמה זורחת, ניצוצות יוצאים ממנה והכל יודעים שהגיע 
)סי’ ל”ו( הם משהו  זמן קריאת שמע. הניצוצות האלה אליבא דהרב בית דוד 
אחר. הבית דוד יש לו שיטה מיוחדת, הוא לקח את הרמב”ם )פ”א מהלכות ק”ש 
הי”א( בנוסח הישן )אני לא יודע אם זה הנוסח המקורי(9 “שיעור שעה קודם שתעלה 

פה הוא מפרש את הדרשה של הגמרא, והגמרא דרשה מהולּּל בדגש )הרי הספרים כתובים בלי 
ניקוד(, בשביל הדרשה קראה ככה, וממילא יש סתירה, “לשחוק אמרתי מהולל - ולשמחה מה זו 
עושה”? לא קשיא, כאן שמחה של מצוה, כאן שמחה שאינה של מצוה. אבל כשרש”י מפרש את 
הפסוק, הוא מפרש אותו על פי הדיוק שלו, על פי הטעמים, ועל פי הנקודות. כאן פשט וכאן דרש.
מה  ויש לנו בחור אחד, שכל שנה שפוגש אותי חייב להקשות לי קושיא, קושיא עצומה...    .8
שכתב מרן בהלכות חנוכה “עם סוף שקיעתה” הכוונה סוף שקיעה ראשונה, ככה לשון מרן בבית 
יוסף )בש”ע בסי’ תרע”ב ס”א, ומזה לקח מגן אברהם(. אבל הרי מרן הולך )בסי’ רס”א( כמו 
שקיעה ראשונה מסתיימת חמשים  ושיטת רבנו תם היא שיש שתי שקיעות,  שיטת רבנו תם, 
ושמונה דקות וחצי אחרי השקיעה, וזה מה שכתב מרן, “עם שקיעתה” של הרמב”ם הכוונה 
“עם סוף שקיעתה” לפני בין השמשות, אחרי חמשים ושמונה דקות זו שקיעה ראשונה, והוא 
יום גמור לדעת רבנו תם, אחר כך מתחיל בין השמשות שלוש עשרה דקות וחצי )אני הולך לפי 
השיטה המקובלת(. אז “עם סוף שקיעתה” הכוונה סוף שקיעה ראשונה וזה לפני בין השמשות, 
אבל לדידן שאנחנו לא עושים כמו רבנו תם - והמנהג הפשוט לא כמו רבנו תם - מיד בשקיעה 
מתחיל בין השמשות, אם כן צריך להדליק נר חנוכה מיד בשקיעה. ככה הוא רוצה לומר. מרן אומר 
תדליק את החנוכה חמשים ושמונה דקות אחרי השקיעה, ואנחנו מדליקים עשרים דקות אחרי 
השקיעה, זה דלא כמאן, אם כמו רבנו תם - תחכה חמשים ושמונה דקות, כי לפני כן זה יום גמור. 
ואם כמו הגאונים, תדליק מיד בשקיעה. התשובה היא ככה, למה מרן פירש “עם סוף שקיעתה”? 
למה לא יפרש עם שקיעתה - עם שקיעה ראשונה, הרי זה גם נקרא שקיעה. מה הפלא? תאמר 
לי: איך מדליקים חנוכה ביום? הנה בערב שבת מדליקים בפלג המנחה. אלא מוכרח שהסיבה 
רְְגַַא בטיהרא מאי אהני” )חולין דף  ַ היא ככה, כתוב בבית חדש )סי’ תרע”ב( בשם המרדכי - “שַׁ�
רַַגַַא, ויתכן שהם צודקים. אגיד לכם למה. כי בערבית  ְ ס’ ע”ב(. )התימנים והאשכנזים אומרים שְׁ�
ספרותית - לא כולכם יודעים אפילו הפשוטה, וכל שכן הספרותית... - אומרים ‘סראג’. ‘סראג’ 
זה הנר. היה שיר אחד שלמדנו בחוץ לארץ “מהשרגא שלי הקטנה אני לוקח את האור לעינים 
רְְׁגַַא”, לא משנה(.   שלי”, ככה היו פעם לאור הנר, “סראג’” בערבית “שרגא” בארמית, אבל אמרנו “שַׁ�
אז מאותו הטעם שכתב המרדכי שהובא בבית חדש שאין להדליק מיד בתחילת השקיעה אלא 
בסוף השקיעה, מאותו טעם גם לדידן נדליק בצאת הכוכבים, כי לפני כן לא ניכר האור, וערב שבת 
שאני. זו התשובה הפשוטה, רק העולם אינו מבין. כל שנה חוזר על אותה קושיא, ואני יודע 
שאני יכול להתווכח אתו עד חצות... עוד פעם ועוד פעם ועוד פעם, “וכפתור תחת שני הקנים” 
)עיין שמות כ”ה, ל”ה(. לכן אני לא מתווכח, אני אכתוב את התשובה, מי שהבין – הבין, ומי שלא 
הבין - שלא יבין. אדעתא דהכי, אני לא כותב על מנת שיבינו... הרמב”ם כותב בפירוש המשנה 
)בסוף הקדמתו לסדר זרעים( “לא באנו לבונן האבנים” - מי שהמוח שלו אבן והוא לא יכול לזוז 
מדעתו, לא באתי להסביר לו. )פעם היתה לי קושיא על הרמב”ם )על המתרגם למעשה(, מה זה 
“לבונן האבנים”? תגיד “להסביר”, אבל לא, המלה “להסביר” לא מופיעה בתנ”ך, המתרגם – רבי 
יהודה אלחריזי - היה מאד בקי בתנ”ך, לכתוב “להבין האבנים” הוא יכול לכתוב, “מבין פתאים” 
)תהלים קי”ט ק”ל( הכוונה מסביר לפתאים, אבל אם הוא יכתוב “לא באנו להבין האבנים” אתה 
יכול להבין שהרמב”ם לא בא להבין את האבן... לכן כתב “לבונן האבנים”(. זו התשובה, בלי נדר 
אני אכתוב אותה ואפרסם אותה. ]עיין בירחון או”ת טבת התשע”א סי’ ל”ו אות א’, ובשו”ת בית 
נאמן ח”ד חאו”ח סי’ פ”ד[, ויגיע דור שיחזרו על הקושיות האלה אלף פעמים, יקום אחד ישר 
ואמתי ויאמר “זו התשובה”, אי אפשר להדליק מיד. ולא זו בלבד, אלא שהוא רוצה לבטל מנהג 
של דורות, שנלך הביתה נדליק, אחר כך נלך לערבית, מי שחזר לערבית יחזור, ומי שלא חזר 
לא יחזור. לא עושים ככה. הרי למה מרן יצא מפשט הרמב”ם ואמר “סוף שקיעה ראשונה” ולא 
אמר “עם שקיעתה” תחילת שקיעה? בגלל שבתחילת שקיעה לא ניכר כלום. אותו דבר אנחנו 
נעשה בצאת הכוכבים, זה נקרא “עם שקיעתה” - בסוף השקיעה נגמרה השקיעה לחלוטין, לא 

נשאר כלום מהאור.
9.  אין לי את ספר “אהבה” ]של פרנקל[ ואל תביאו לי, המדף תפוס בכל ספרי פרנקל חוץ מספר 
אהבה שהופיע לאחרונה. אם אני לוקח ספר אהבה ]החדש[ מבלבל אותי מאה פעמים בנוסחאות 
כתב יד. מישהו אמר לי, על פי מה שכתוב בפרנקל, צריך לפסוק נגד יביע אומר )חלק ב’ חאו”ח 
סי’ ח’-י’( שמי שאמר “מלך אוהב צדקה ומשפט” בעשרת ימי תשובה יצא ידי חובה, למה? כי יש 
כתב יד ככה, וכתב יד ככה, ויש “כתב יד החתום”. מה זה החתום? הרמב”ם כתב “זה הוגה מספרי”, 
והוא כותב: “ודלא כמו שכתב הרב קפאח בהקדמתו”. לא כתב איפה הקדמתו, בהקדמתו לח”א 
או בהקדמתו לח”ב, ומה כתב הרב קפאח? אל תסמוך על ספר החתום. וכי הרמב”ם שאמר “הוגה 
מספרי” פירושו שבדק מלה מלה? לא, אלא העתיק מי שהעתיק, לקחו כתב יד של הרמב”ם, השוו 
מה שהשוו, ויכול להיות שנשמט מהם. קורה ככה הרבה פעמים. ]הערת המערכת: שוב אחר זמן 
הגיע לרבנו ספר “אהבה” מהדורת פרנקל, ועיין בשו”ת בית נאמן ח”ב )חאו”ח סי’ ח’( שכתב מרן 

השמש”, )ומרן הגיה עישור, לא שיעור(. ויש לו חבר - הרמ”א בדרכי משה )סי’ נ”ח 
סק”ב. ובהגה בשו”ע שם ס”א(. משום מה לא חברו אותם ]הפוסקים[ ביחד. אבא 
)בשו”ת איש מצליח סי’ ט”ו בסעיף הרביעי( לא הזכיר שהם באותה שיטה, אבל באמת 
הם באותה שיטה. בית דוד נדמה לי שלא הסתייע מהרמ”א, והרמ”א ודאי לא 
הסתייע מבית דוד, ולא ראיתי שאמרו שניהם אותה שיטה. בן איש חי כתב )ש”א 
פרשת וארא אות ג’( שב”בית א-ל” בית הכנסת של המקובלים נהגו כמו בית דוד, 
כלומר הנץ החמה שעה לפני כן10. ומה בית דוד אומר? שעה לפני הזריחה זה 
הנץ. הוא תפס את הרמב”ם “שיעור שעה אחת” כפשוטו. ומה נעשה למשנה 
שאמרה “בשעה שהחמה זורחת ניצוצות יוצאים”? אז הוא אמר שעשו תחבולה 
גדולה בנברשת הזאת, ששעה לפני הזריחה שלנו כבר יצאו ניצוצות. ויש קצת 
סייעתא לבית דוד, במטוס כשאדם נוסע בגובה של תשעה עשר ק”מ מעל הארץ, 
אתה יכול לראות את השמש ארבעים וחמש דקות לפני הזריחה הרגילה. אבל 
הנברשת הייתה בגובה תשעה ק”מ? ודאי שלא, הנברשת נגיד היתה בגובה בית 
המקדש - מאה אמה. כמה זה מאה אמה? חמשים מטר. לא יתכן כדבר הזה, אין 
שום תחבולה בעולם שתביא ניצוצות מתחת לאופק ותַַראה אותם. זה לא נכון. 
מכאן משמע – והוכיחו את זה כבר - שהשמש בעצמה זורחת. ]ועיין בשו”ת 
איש מצליח )ח”א חאו”ח סי’ ט”ו הסעיף הרביעי( שדעת ארבעים ואחד פוסקים דלא 

כהרב בית דוד. עש”ב[.

בניצוצות קראו ק”ש
ט עכשיו מה הלשון הזה “ניצוצות”? לכאורה משמע תחילת הנץ – “ניצוצות”,  .

ואז העם היו קוראים קריאת שמע, אם כן כשיגיעו ל”גאל ישראל” עברו שתי 
דקות וחצי )שתי דקות וחצי זה לא זמן קבוע בכל השנה כולה, בהמשך נביא את דעת הגר”א 

זצ”ל )ע”פ הקדמת העורכים שם( שספר החתום לא רק הוגה על פי כת”י הרמב”ם, אלא אף היה 
מונח בבית דינו. והיא משנה אחרונה[. והוא אומר אילו מרן ידע שבכתב יד של ספר החתום 
היה כתוב כך וכך, ממילא היה משנה. אמרתי לו: מרן לא משנה, ידע או לא ידע, כי יש ראשונים 
שאומרים בפירוש שאם אדם אמר “מלך אוהב” בעשרת ימי תשובה לא יצא. יש ראשונים כאלה? 
אמר לי: יש, אין מנוס מזה. ונהגו כמו הראשונים האלה, אז נהגו, נגמר הסיפור. אל תתווכח יותר 
מדאי, כי חבל על הויכוחים. “לא ידעו ולא יבינו בחשיכה יתהלכו” )תהלים פ”ב, ה’(. יש אחד כתב 
ספר שאילו מרן ידע שיש פוסקים שאומרים לא לברך על נר של יום טוב, היה אומר סב”ל. איזה 
סב”ל בחייך?! נהגו כדעת המברכים, מרן יחזור בו בגלל שיש כמה ראשונים שאמרו לא לברך?! 
בכל יום טוב וראש השנה וכיפור, בחגים כולם בירכו, פתאום מרן יחזור בו כי יש כמה ראשונים?! 
אם נהגו ככה לא מבטלים מנהג בגלל כמה שאומרים אחרת. אותו דבר ככה נהגו ]בעשרת ימי 
תשובה שמי שאמר “מלך אוהב צדקה ומשפט” לא יצא ידי חובה[, וככה אבא ע”ה כתב בגליון 
בן איש חי שלו )ש”א פרשת ניצבים אות י”ט( שהמנהג ככה. אין יותר טוב מלימוד הפשט, ואין 

יותר טוב מפחות ויכוחים, אל תתווכח עם אדם שיחזור על דעתו.
10.  ואילו בעל יריעות האהל שהיה אחד מהמקובלים שמה - ואולי אפילו הרב של המקובלים - 
רוצה לעשות בסוף הנץ כמו אבא )בשו”ת איש מצליח ח”א חאו”ח סי’ ט”ו הסעיף הרביעי(, הפרש 
של שעה ויותר. והיום אצל המקובלים, פעם התפללתי אתם, והם מתפללים לפי הנץ של הרב 
טיקוצ’ינסקי. מישהו הראה לשמש של רבי יצחק כדורי את הלוח שלנו. אמר: “זה שטות”. למה זה 
שטות? כי הנץ החמה שלנו בסוף היציאה של השמש, והם מקדימים את זה שש-שבע דקות על 
פי הרב טיקוצ’ינסקי שאומר “אילו לסבתא היו גלגלים”... אילו לא היה שם הרי מואב, אז השמש 
הייתה נראית לפני כן. אבל כרגע יש גלגלים, מה נעשה? יש שם הרי מואב. לא, זה נקרא הנץ לפי 
שיטתם. ושלנו בשבילו זה שטות... אבל מה הבעיה הגדולה ביותר? שכל פעם הם מחליפים דעה, 
פעם עשו שעה לפני הנץ )ככה מעיד הבן איש חי(, אחר כך ביריעות האהל אומר אחרי שתזרח 
השמש ותצא כולה, ואחר כך הרב טיקוצ’ינסקי, כי אין להם עמוד שדרה. לכל הספרדים בעוונות 
אין להם עמוד שדרה, בכל הולכים אחרי האשכנזים. מה אומר הגאון בדור הזה? הרב אמר ככה, 
נגמר. דור הבא אמר אחרת, נגמר. צריכים לומר: אנחנו נוהגים כך וכך, תקשו אלף קושיות אני 
לא זז. יבוא חכם משלנו ויתמודד, כמו שביביע אומר חלק ג’ )חאו”ח סי’ ז’( התמודד עם האומרים 
שאם אשה לא כל כך צנועה בחתונות, אסור לברך. אמר לו: יחזיר את פניו, מרן ככה פסק. אבל 
האחרונים מקשים עליו? תירץ את כולם. יש אחד שאמר: לא, מה אכפת לי שהאחרונים מקשים 
עליו? קבלנו הוראות מרן. טיפש מי שאומר ככה. צריך להתמודד עם השאלות, אבל אה”נ בינתיים 
אני לא משנה. תלמדו לא לשנות, הכבוד שלנו שלא משנים. “שבחו של אהרן שלא שינה” )רש”י 
במדבר ח’, ג’(. החתם סופר אומר )ח”ד סי’ קנ”א( “כבודי ותפארתי ללכת אחרי הרמ”א”. וכבודנו 
ותפארתנו פי כמה וכמה ללכת אחרי מרן! למה הספרדים תמיד אומרים ע”ש, ע”ש, ע”ש? זה לא 
“עיין שם”, זה עמוד שדרה... אין לכם עמוד שדרה, אל תהיו בוקי סריקי, אל תהיו כאלה בטלנים 
שכל הזמן כופפים את הראש. אפילו סידור של ראש השנה שלנו, כותבים על התמרים אם יש 
בהם תולעים או לא, אליבא דהרב פלוני ואליבא דהרב הרשקוביץ והרב מרקוביץ... בשביל מה 
כל זה? תקחו את התמרים ותסתכלו בהם ותראו. אתם חושבים כשתכתבו ככה האשכנזים יקנו 
את הספרים? הם לא יקנו את זה, אני מבטיח לכם... תכתוב את האמת! אם יש דבר שנמצא אצל 
אחרים והוא דבר חידוש, תכתבו בשמו. להבדיל, הרמב”ם כותב גם בשם אריסטו. אבל דבר 
של מציאות, ואפשר לבדוק אם יש תולעים או אין תולעים, ]למה להזכיר את זה משם אנשים 
אחרים?[ מה זה כל הזמן החנופה הזאת?! מה אתם מרוויחים מזה?! בספר אחד לפני כמה שנים 
כתב שם דעת פוסקים שאין לעמוד בעשרת הדברות. וכתב שהמקור “יביע אומר”. הזכיר את 
זה כמי שכפאו שד, במהדורות הבאות נמחק! אסור להם להזכיר יביע אומר, אסור! “קוראים 
אותו בלחישה”... בלחש, בחדרי חדרים, אסור להזכיר אותו. ואנחנו צריכים כל הזמן להתכופף 
ולהשתחוות ולכרוע?! למה?! “אשר אמרו לנפשך שחי ונעבורה” )ישעיה נ”א כ”ג(. צריך שיהיה 
עמוד שדרה. מה נהגו בימי הרש”ש? נהגו כשהשמש יצאה כולה? יצאה כולה. כמו בית דוד? נהגו 

ככה, אין הכי נמי, אבל לא כל פעם לשנות.
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המשך בעמ' 9

שאמר שתי דקות בלבד. שתי דקות וחצי זה נע בין שתי דקות ושליש כלומר מאה וארבעים 
שניות עד שתי דקות וארבעים - מאה וששים שניות, אני כתבתי שתי דקות וחצי, והגר”א כתב 
שתי דקות(, כי בזמן הזה יכול אדם לקרוא קריאת שמע עם אמת ויציב. איך אני 
עושה חשבון? החפץ חיים אמר )בספר תורת הבית פ”ב( שאדם יכול לומר בדקה 
מאתים מלים, בקריאת שמע יש מאתים ארבעים ושמונה מלים, וב”אמת ויציב” 
בערך יש גם מאתים ארבעים ושמונה, ביחד נגיד שיש חמש מאות מלים, אז שתי 
דקות וחצי יספיקו בדיוק. לכן אם נפרש שבניצוצות התחילו זמן קריאת שמע, 
יש לך קריאת שמע ואמת ויציב עד גאל ישראל שתי דקות וחצי, וגומרים בסוף 
הנץ כדעת אבא. זו ההוכחה שלי. אבל דחיתי את זה, כי הרא”ש כותב )פ”ק דברכות 
סי’ י’( שהזמן של הנברשת הוא בשביל המוני העם שאינם יכולים להקדים מהר 
כותיקין11. אם כן אדרבא משמע מהרא”ש שתפלת הנץ זה בתחילת הנץ, וככה 
גם הוכחתי ]בירחון או”ת ובשו”ת בית נאמן שם[ מהרי”ף )בפ”ק דברכות(. יש שם 
פלפול בתלמידי רבנו יונה, ואחר כך מצאתי שגם רבי עקיבא איגר )בספר דרוש 
וחידוש בסוף מסכת ברכות( התקשה בדברי רבנו יונה. מי שיעיין טוב, יראה שהרי”ף 
סובר בתחילת הנץ. ככה נראה לי. אבא )בסי’ ט”ו בסעיף הרביעי( הביא אותו שהוא 

סתום, אבל יותר מסתבר שהוא סובר בתחילת הנץ.

דעת הגאון מוילנא
י אבא )בשו”ת איש מצליח שם( הביא דעות רבות של ראשונים ]מתי זמן הנץ, אם  .

בתחילתו או בסופו[, ואמר שהם שקולים. והאחרונים - רובם ככולם, חמשה 
עשר אחרונים סוברים תחלת הנץ, ויש עוד אחרון אחד שאבא לא הביא והוא 
שקול כנגד כולם. מי זה האחרון ששקול כנגד כולם? זה הגר”א. אומר החזון איש 
)אגרות החזון איש סי’ ל”ב( אנחנו מתייחסים להגר”א, כמו רבינא ורב אשי12. מה כתב 

11.  רבנו חננאל אומר )הובא ברא”ש פ”ק דברכות סי’ י’( שהכוונה “ותיקין גומרין” מלשון גמר – 
לומד ]דהיינו מתחילים קריאת שמע עם הנץ[. ואני סומך עליו לפעמים, אני לא תמיד מגיע להנץ 
בזמן, מה לעשות? לפעמים אני מגיע מאוחר לבית הכנסת, עד שאני מניח תפלין לוקח זמן. )לא 
אוכל להניח בבית, פעם הייתי מניח, והייתי הולך מהבית שלנו בפרדס כץ כשאין מנין שמה, כל 
הספרדים כבר קמו כולם והתפללו עוד לפני הזריחה... מה לעשות להם? אז אני הולך עד בית 
כנסת הגדול ברחוב רבי עקיבא בטלית ותפלין, אבל היום אני לא יכול ללכת עם טלית ותפלין 
מהבית מכל מיני סיבות(. אני רץ בתפלה, אבל הם מגיעים ל”גאל ישראל” ואני נמצא בקריאת 
שמע, אז אני סומך על רבנו חננאל ש”ותיקין גומרין” הכוונה קוראים את קריאת שמע. התוספות 
הרא”ש )שם( דחה את זה. הרא”ש אומר  )יומא דף ל”ז ע”ב בד”ה אמר אביי( דחו את זה, וגם 
ותיקין משלימין ממש את קריאת שמע קודם הנץ החמה, וסומכים גאולה לתפלה בתחילת הנץ.
12.  הגר”א היה עניו, תדעו לכם. אל תחשבו שהגר”א אמר “אני רבינא ורב אשי”... לא יעלה על 
הדעת. מג’נון אחד תפס אותי ברחוב, אמר לי: “מה זה בן איש חי פוסק נגד מרן? מרן כתב ספר 
אם מרן אמר “תלכו אחרי” אף  ואמר “תלכו אחרי”. איך הוא יכול לחלוק עליו?!”. אמרתי לו: 
אחד לא היה הולך אחריו... מרן כתב בהקדמה מפורש שאם יש מקומות שנהגו אחרת, שיעשו 
כמנהגם. זה הכל. מי שכותב ספר וחושב “אני הפוסק האחרון” הוא טיפש. אין אדם שהוא פוסק 
אחרון! הרמב”ם בהקדמתו )ליד החזקה( כותב: “כתבתי בספר דברים קרובים”. מה זה קרובים? 
“טעיתי ותקנו בספריכם”.  קרובים לאמת, יתכן שאני טועה. צריך אדם להתחנך במלה הזאת, 
ולא רק להודות על האמת, אלא גם להודות למי שהראה לו את האמת. “תודה רבה שפתחת לי את 
העינים”. ככה זה. ואיך רואים שהגאון מוילנא היה עניו? הוא מקשה על טורי זהב ומגן אברהם 
לפעמים, וכותב “ודבריהם צריכים עיון”. מה אנחנו כותבים על חכם בן דורנו? “ליתא”... אין 
ליתא! “צריכים עיון”, לעתים רחוקות כתב מלים קשות ויש סיבה לדבר. במקום אחד כתב על 
דברי באר הגולה “טובה היתה לו השתיקה”. זה בעניין איסור חדש. באר הגולה )סי’ רצ”ג( לימד 
זכות על אלה שאוכלים חדש בחוץ לארץ, מה יש להם לעשות? קר להם נורא ואיום, שותים בירה, 
והבירה הזאת היא אסורה באיסור חדש, זה שיכר של שעורים. אם היו בארץ ישראל ובמדינות 
המזרח לא הייתה להם בעיה. אז הם חיפשו כל מיני תירוצים נגד הגמרא שאמרה )קידושין דף 
ל”ח ע”ב( חדש אסור בחוץ לארץ. היו כל מיני תירוצים, ובאר הגולה גם כן בין המתרצים )בסימן 
רצ”ג(. אז הגר”א כתב שם על דברי באר הגולה: “דבריו טעות גמורה, וטובה היתה לו השתיקה” 
בא חכם אחד - נדמה לי רבי יוסף נתנזון - ואמר: מה זה? זה הסבא  )ביאור הגר”א שם סק”ג(. 
רבא שלך, הפסוק אמר “והדרת פני זקן” )ויקרא י”ט, ל”ב(, למה לא הידרת את פניו?! ואני יש לי 
הסבר לזה, הגמרא אומרת )בקידושין דף ט”ל ע”א( שמי שאומר “אין ערלה בחוץ לארץ”, לא 
יהיה לו “נין ונכד משליך חבל בגורל בקהל ה’” )ע”פ מיכה ב’, ה’(, ככה כתוב בקידושין. אז ערלה 
בחוץ לארץ זו הלכה, ואילו חדש מן התורה. ככה לשון הגמרא שם: “חדש אסור מן התורה בכל 
מקום וערלה הלכה”. וההלכה נאמרה בערלה ודאי, ספק ערלה מותר. אז אם על ערלה שהיא 
בסך הכל הלכה - פחות מדין תורה, עובדה שספיקה מותר - אומרת הגמרא שמי שאומר ערלה 
מותר בחוץ לארץ, אין לו לא נין ולא נכד, קל וחומר לאיסור חדש שאסור מן התורה. והגר”א הוא 
הנין והנכד של באר הגולה, אז אם דברי באר הגולה נכונים, אז חס וחלילה הקללה תתקיים בו, 
אז הוא חייב לצעוק... אין מה לעשות. אבל בדרך כלל צריך לדבר בעדינות, “צריכים עיון”. לא 
לדבר על מישהו בתקיפות, אתה יורד עליו, ואחר כך יאמרו לך: אדוני, מה אתה יורד עליו? אתה 
לא הבנת אותו, מה אתה מבלבל את המוח? היה גאון עולם - מהר”ם בן חביב - שכתב )בספר 
תוספת יום הכיפורים יומא דף ע”ד ע”א( על הפרי חדש מלים קשות מאד. פרי חדש )בסי’ ק”י( 
הוכיח מהגמרא אמר “אנהרינהו לעיינין מן שמיא”, “שמע בני הבינה זאת”, שספיקא דאורייתא 
לחומרא זה רק מדרבנן כמו הרמב”ם. כעס עליו מהר”ם בן חביב, ]כי[ אחד בן דורנו בן עשרים 
ושתים, אתה תחלוק על ראשונים ותכריע ביניהם?! לא השאיר לו מלה. וכל מי שקרא דבריו, 
אמר: הוא לא מדבר כלום, דברים תמוהים. ככה כתב שער המלך )הלכות טומאת מת פ”ט הי”ב( 
“ודבריו תמוהים מאד כאשר יראה הרואה”. אפילו לא התייחס לדבריו. רבי חויתה ע”ה בפרחי 
כהונה )ביומא דף ע”ד( דחה את כל הדברים שלו. ולא רק זה, אלא מאה שנה אחרי הפרי חדש 
החיד”א כותב )מחזיק ברכה סי’ תקפ”ט סק”ו( שסוגיין דעלמא כהרמב”ם שסובר ספיקא דאורייתא 

הגר”א? מרן מצא נוסחא בהרמב”ם ]כנ”ל[ “עישור שעה”. )מה זה “עישור שעה”? 
כנראה מתחילת יוצר אור עד גאל ישראל לוקח שש דקות. “שיעור זה כמו עישור שעה לפני 
שתעלה השמש”, כלומר מתי יתחיל יוצר אור אליבא דמרן על פי ההגהה שלו? שש דקות לפני 
נץ החמה. עי’ ב”י שם ובד”מ שם ואכמ”ל(. הגר”א הבין אחרת )סי’ נ”ח סק”ח(. הגר”א הבין 
שנץ החמה זו תחילת זריחה, והשיעור הזה של תחלת הזריחה עישור שעה הוא 
“שליש עישור שעה”. כמה זה שליש עישור שעה?  לכן הוא הגיה  יותר מדאי, 
שליש עישור שעה - שתי  אם שעה זה ששים דקות, עישור שעה שש דקות, 
דקות. לא הבינו את הגר”א, הגר”א ידע הרבה מאד בחכמות, קרא הרבה מאד, 
המון דברים13. אז הגאון קרא בספרי חכמי ישראל שהביאו בשם אחד ששמו 
‘בטלמיוס’, זה היה ראש האסטרונומים בתקופה הקדמונית14. והוא כתב שהגודל 
של השמש בשמים הוא חצי מעלה. מה זה חצי מעלה? כל הכדור כולו שלש מאות 
ששים מעלות )כל עיגול זה ככה( - אם השמש מסתובבת או הארץ מסתובבת זה 
לא משנה - וכל הש”ס מעלות ]מסתובבים[ בעשרים וארבע שעות, נחלק שלש 
מאות על עשרים וארבע - חמש עשרה. זאת אומרת בכל שעה השמש סובבת 
חמש עשרה מעלות, הולכת מהעיגול חמש עשרה מעלות, אז כל דקה רבע מעלה. 
)או נאמר הפוך - כל ארבע דקות מעלה אחת(. כשאמר אותו אסטרונום שגודל השמש 
חצי מעלה, כלומר גודלה זה שתי דקות, כשהשמש עולה בבוקר מהאופק עד 
שנראית כולה זה שתי דקות )למעשה קצת יותר מחצי מעלה, שתי דקות וחצי או שתי 
דקות ארבעים, אבל זה נע ונד, אז הגר”א עיגל בזה(, לכן הגר”א הגיה בהרמב”ם “שליש 
עישור שעה” – שתי דקות15. מה לומדים מהגר”א כשהוא אומר “כמו שליש 
עישור שעה קודם שתעלה השמש”? שהגר”א מבין תחילת הנץ. מה זה שליש 

עישור? תחילת הנץ. לכן הגר”א מצטרף לדעת האומרים תחלת הנץ.

כדאי לאחר התפלה לסוף הנץ
יא.  אבא ע”ה כתב טעמים שכדאי לאחֵר לסוף הנץ. א’, אם אתה מקדים  אבל 

לפני הזמן, יכול להיות שזה דיעבד. לדעת האומרים סוף הנץ אתה מתפלל לפני 
הזמן, זה דיעבד. אבל אם אתה מאחֵר, אפילו תמצא לומר שהעיקר כמאן דאמר 
תחילת הנץ, אז מה עשית? איחרת מעט, לא קרה כלום. זה לכתחילה. אם אתה 
לחומרא מדרבנן. נקודה. מי עשה את זה סוגיין דעלמא? הפרי חדש! ]וע”ע בשו”ת בית נאמן ח”ג 
חיו”ד סי’ ט’[. תלמד שהמלים הקשות לא יביאו מאומה, כלום לא יביאו, להיפך, אם אתה כותב 
בחריפות אתה מזמין אנשים מתנגדים לך. אתה מזמין אותם! אם אתה כותב מלים קשות, תקבל 

אחר כך... לכן תכתוב רק בעדינות.
במקום אחד כתב הגר”א בפירושו לתיקוני זוהר )דף ל”ח ע”ב( שקריאת הספרדים היא    .13
הנכונה שאין להם בג”ד כפ”ת רפויות, אומרים הכל בּּי"ת, הכל גּּימ"ל, הכל דּּל"ת, הכל כּּ"ף, הכל 
פּּ"ה, לא אומרים "ציצית הכנף", אלא אומרים "ציצית הכנףּּ". יש דבר כזה? יש ספרדי אחד בעולם 
שאומר "הכנףּּ"? הגר”א לא שמע ספרדים, ואני חיפשתי מאיפה הגר”א כתב את זה. אלא הוא 
ראה את זה בספר של רבי מנחם די לונזאנו )בספר שתי ידות דף ק”ו ע”א( שהקשה קושיא. )וזה 
מובא בספר לחם הביכורים דף צ”ז ע”א(. שאל איך הגמרא אומרת )ברכות דף ט”ו ע”ב( לעשות 
הבדל בין “כנף” ובין “פתיל”, הרי זה “פ”ה” וזה פּּ”ה”? על כרחנו - ככה הוא מצדד – שצריכים 
לומר פ”ה רפויה כמו פּּ”ה דגושה. ]וכן הביא מנהג כמה קהילות שנהגו כך[. הגר”א קרא את זה, 
ונכנס לו זכרון שככה אומרים הספרדים. אבל זה לא נכון, הספרדים לא אומרים ככה. אז גם כאן 
]בעניין נץ החמה[ ככה הגר”א ראה בספרים של אסטרונומיה שהיו בעברית, הוא קרא את כל 
הספרים בעולם. היה קורא אותם במהירות רבה מאד. כשהוא היה בן שמונה, היו לומדים זקנים 
בוילנא בהרמב”ם קידוש החדש ולא הבינו כלום. אז כל יום הוא הקדיש חצי שעה לפני האוכל 
לעבור על הרמב”ם ועל הספרים האלה, והכין להם כלים לבאר את דבריו. כשבאו ו”לא מצאו 
כל אנשי חיל ידיהם” )תהלים ע”ו, ו’(. אמר להם: מחילה רבותי, אני יכול להראות לכם. הנה ככה 
מהלך השמש, ככה הירח. השתגעו. מה זה?! אבל זה המוח של הגר”א, מיוחד במינו. פרופסור 
כֶֶל שאין גבול לקליטה שלו”. קולט וקולט וקולט, הכל הוא קולט.  אחד בדורנו כתב על הגר”א שֵׂ“�ֵ

מה שיקרא דבר נשאר בזכרונו לעולמים, זה הגאון.
14.  עד שהפילו את הכל ארצה והפכו את הכל, אז היו חושבים שהשמש מסתובבת סביב הארץ, 
ואנחנו במרכז. אחר כך אמרו: לא, הארץ מסתובבת, זהו. נקודה. ]וע”ע בספר מגדולי ישראל ח”ד 
עמ’ שכ”ט[. ולמרות שהארץ מסתובבת, אין שום כוכב בעולם שהוא דומה לכדור הארץ, שיש בו 
תושבים חיים ומבינים ומתפללים, אין דבר כזה, השתגעו עד למעלה כל הפילוסופים. אין מה 

לעשות. נקודה. “אנכי עשיתי ארץ ואדם עליה בראתי” )ישעיה מ”ה י”ב(.
15.  ואני מצאתי רמז להגהה שלו בגמרא בשבת )דף ל”ד ע”ב(, אפשר להתווכח על זה. זו מחלוקת 
רבה ורב יוסף, אבל אפשר להתווכח לכאן או לכאן. ]עיין בשו”ת בית נאמן ח”ד חאו”ח סי’ כ”ו[. 
כי אחר הכל באמת השתי דקות האלה זה לא בדיוק שתי דקות וחצי. בלוח שנה שלנו מה אנחנו 
עושים? לוקחים את הלוח הרגיל של צוריאל )נדמה לי( על פי בני ברק ומוסיפים לו שתי דקות. 
בא חכם אחד, שמו רבי איתן צקוני שכתב ספר על קידוש החדש בשיטה העמוקה ביותר )פעם 
רציתי להביא מישהו לכאן שילמד את האברכים, אבל הוא אמר לי: כל אברך ישלם חמשים שקל. 
ישלם? אתה תשלם להם... מאיפה ישלמו לך? זה מעניין אותם בכלל? עד שתמצא אברך שמעוניין 
ללמוד קידוש החודש. לא את החשבון הפשוט והישר, אותו כל אחד יכול ללמוד בארבעה ימים. 
אבל קידוש החודש העמוק, אם יכולתי הייתי לומד אותו. עכשיו אני כבר לא יכול, אין לי כח. אבל 
הוא רצה לתת שלושה עשר שיעורים ויתנו לו כך וכך. אחר כך מצאו לו מקום, הלך לויז’ניץ’. יש 
אנשים היום שלומדים את זה(, ואמר שהלוח שלנו לא מדוייק, מוסיפים על צוריאל שתי דקות, 
וצריך להוסיף יותר. אבל אי אפשר לדייק. לפעמים גם הזמן כתוב אצל צוריאל פחות כמה שניות 
למעלה או למטה, אז הוא מחסר ואנחנו מעגלים, הוספנו שתים כמו הגר”א. אבל הוא אמר שיש 

לו מחשב שהכל בסדר, ושנה הבאה הכל נלך על פי המחשב. ברוך ה’. אבל 
הגר”א אמר שתי דקות.
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נמצא בין הגבול של מצוה מן המובחר לבין הגבול של לכתחילה הכל בסדר, מה 
שאין כן אם אתה מקדים. וזו טענה לכל אלה שעושים על פי הרב טיקוצ’ינסקי 
- שש דקות לפני הנץ - אתה נכנס בגבול של דיעבד. מי אמר שזה מועיל? 
אולי כיון שאתה לא רואה את השמש זה לא מועיל. דבר שני, כף החיים אומר 
)עי’ סי’ נ”ח סק”י( שארבע דקות אחרי הזריחה עדיין הכל נקרא הנץ. יש כאלה 
משתגעים על כל דקה, אני ראיתי שיש לנו בבית הכנסת שני שעונים על השניות. 
והשעונים האלה כל יום יש להם מחלוקת בית שמאי ובית הלל... תמיד צריכים 
להיות במחלוקת, תמיד יש הפרש. לפעמים כמה שניות, ולפעמים אפילו חצי 
דקה. אחר כך מסדרים אותם. על פי מה אתה מסדר אותם? מי יגיד לך בדיוק? 
תפתח את הטלפון מספר 1455 “ואתנה כאשר תאמרו אלי” )בראשית ל”ד, י”ב(. 
זה הסימן – “1455 כאשר תאמרו אלי”. עכשיו הוא אומר את השעה בעדינות 
כזאת )פעם היה אומר מהר(: “שש עשרים, וחמש דקות”, עד שיאמר “חמש דקות” 
עברו כמה שניות... מה אני יכול לעשות? אין מה לעשות. אז איך אפשר לדייק? 
הכל בערך, אי אפשר להגזים. מעיד הרב דבליצקי )שיחיה( על החזון איש שהוא 
לא היה כמו כל אלה המשוגעים ]שמתחילים על השניה[ “אה”, “אה”, “אה”. אל 
תגזים, מתפללים בהנץ, איחרת קצת - לא קרה כלום. כף החיים אומר ארבע 
דקות הכל אדום, זה “דמדומי חמה” שהגמרא אומרת )ברכות דף כ”ט ע”א(. “ייראוך 
עם שמש” )תהלים ע”ב, ה’( - “כל זמן שהחמה אדומה”. לכן גם אם איחרנו, עדיין 

אנחנו נמצאים בגבול של כף החיים16.

זמן רבנו אברהם בן הרמב”ם לא כזמן רבנו תם
יב.  בסוף הבאתי ראיה שיש לה צדדים לכאן ומכאן, זה רבנו אברהם בן הרמב”ם. 

כל כך חשוב המשפט הזה שהעתיק אותו מהר”ם אלשקר )סי’ צ”ו( מרבנו אברהם בן 
הרמב”ם ]שממנו מוכח שדעתו שלא כדעת ר”ת בשקיעה, אלא כדעת הגאונים[. 
לולי מהר”ם אלשקר, היינו כולנו מחללי שבת. אתה רואה את רבנו תם, והרשב”א 
)ברכות דף ב’ ע”א( וכולם הולכים אחרי רבנו תם. רבנו תם היה גדול הראשונים, 
אם הוא קבע דבר – נגמר. הרמב”ן כותב בתורת האדם )כתבי הרמב”ן ח”ב עמ’ רנ”א( 
על שיטת רבנו תם “אף על פי שהראשונים לא כתבו את זה”. כלומר הוא הרגיש 
שרבנו תם אומר חידוש, לא כאלה שלוקחים את רבנו תם ומערבבים אותו שיהיה 
כמו הגאונים. לא, אין מה לעשות. רבנו תם לא כמו הגאונים ]וע”ע בזה בשו”ת 
בית נאמן ח”ג חאו”ח סי’ נ”ו באורך[. רבנו תם סובר שעה אחרי השקיעה כמעט 
עדיין יום גמור. וההסבר הנכון הוא - ואני מניח ככה כמעט בטוח - שרבנו תם 
הלך פעם עם אחד התלמידים שלו, הלכו והלכו והלכו, שקעה השמש ועוד הלכו 
והלכו ויש אור. אמר לו התלמיד: הרב, איפה תלתא רבעי מיל? הלכנו כמעט 
ארבעה מילין. נו, מה זה? עוד יש אור. אמר לו רבנו תם: רגע, רגע, אנחנו לא 
מבינים את הגמרא. בפסחים כתוב )דף צ”ד ע”א( שיש ארבעה מילין מהשקיעה, 
ובשבת )דף ל”ד ע”ב( כתוב שיש תלת רבעי מיל. אלא התלת רבעי מיל זה בסוף 
ארבעה מילין. ככה שיטת רבנו תם, וקבלו אותה הראשונים כיון שלא היו בארץ 
ישראל. )כשעלו לארץ נגמר(. אבל אחרי שהרמב”ן, והרשב”א, והרא”ש )פ”ק דתענית 
כולם הלכו  )בשבת שם(  והריטב”א  והסמ”ג )עשין ל”ב(,  סי’ י”ב וע”ש בקרבן נתנאל(, 
אחרי רבנו תם, מישהו יכול לחלוק עליהם? מי “שהעז” לחלוק עליהם זה מהר”ם 
אלשקר, הייתה לו זכות. הוא היה במצרים, והיה לו כתב יד של רבנו אברהם לפני 
שיאבד מן העולם17, ושם הוא כתב שכל זמן שיש טיפה של שמש בשמים עדיין 
יום גמור, ככה הוא כותב שם “עגולת השמש”, זה ודאי לא כמו רבנו תם. רבנו 

תם סובר אחרי ששקעה השמש לגמרי עדיין יום גמור. 

16.  פעם הלכנו ]בזמני הנץ[ אחרי ספר של הרב ידידיה מנת “זמני היום בהלכה”, )היה ספר 
כזה ארוך, עכשיו עשה אותו שמן ומלא כל מיני פלפולים(, והוא טעה. הוא כתב אחר כך באיזה 
מקום שהוא טעה, אבל לא שמנו לב. אז הוא איחר שתי דקות, והוספנו עליו שתי דקות. אז הרב 
דבליצקי שיחיה שלח לי גלויה “אנה אנחנו עולים” )דברים א’, כ”ח( - כבר הגעת לאנא... ]כלומר 
לזמן הוידוי[, מה זה? אתה מאחר בארבע דקות, הוא כבר איחר מספיק. טוב, שנה הבאה עשינו 
כמו שצריך, כי בלאו הכי הוא איחר שתי דקות. אבל אם יש לנו זמנים מדוייקים של צוריאל, 
ואולי על פי המחשב של הרב ציקוני – אדרבא, עדיף לדייק. אבל לא לדייק עד כדי כך שניות, 
אי אפשר בעולם לדייק בשניות. תדייק בערך, דקות בלבד ולא יותר מזה. אנחנו מסתכלים על 
השעון אפס אפס, אבל אי אפשר לדייק כמו שעושה צוריאל רבע דקה, מחר יעשה איזה מכשיר 
שיחלק שלישיות ורביעיות, אי אפשר לעשות את זה. בן אדם זה בן אדם, “לא ניתנה תורה 

למלאכי השרת” )ברכות דף כ”ה ע”ב(.
היום יש רק רבע ספר “המספיק לעובדי ה’”. בערבית הספר נקרא )הוא נכתב בערבית(    .17
“כפיית אלעבדין”. מה זה “כפיית אלעבדין”? “כפיית” – המספיק. “אלעבדין” – העובדים. ככה 
כתוב בשיטה מקובצת במציעא )דף ס”א ע”ב( – “דֵֵי העובדים”. אבל את המלה המספיק לא 
הבין כלום, עשה מלה אחת, מה זה “דיהעובדים”? מה אתה מדבר? דֵֵי העובדים. “די” – כפיית, 
העובדים. כלומר, אבא שלו - הרמב”ם - כתב את כל ההלכות שבזמן הזה ולא בזמן הזה, כמו 
טומאת צרעת, בית המקדש, מה אנחנו מבינים מזה היום? לכן אמר: אני כותב ספר שמספיק 
לעובדים - אנשים עובדי ה’ וזהו. הספר הזה נשאר ממנו רבע או שליש, החלק העיקרי שכתוב 

בו על שבת נאבד, ומהר”ם אלשקר העתיק לנו אותו.

קושיא שאין לה תירוץ מרווח
יג.  ויש קושיא עצומה על רבנו תם שאין לה תירוץ, כל התירוצים דחוקים 

שמדליקין את הנרות  אי אפשר להבין אותם. בגמרא כתוב )שבת דף ל”ה ע”ב( 
בערב שבת כשהחמה בראש האילנות. אבל כשהחמה בראש האילנות יש לך 
הרבה זמן, צריכה הגמרא לומר “מדליקין את הנרות בערב שבת כאשר החמה 
שוקעת”. הרי רבנו תם סובר שתוספת שבת מתחילה עם שקיעת החמה, מה זה 
“החמה בראש האילנות”? הרי כשהחמה בראש האילנות היא עדיין לא שקעה, 
וכשתשקע החמה יש לך עוד חמשים ושמונה דקות יום, אז למה הגמרא אומרת 
“החמה בראש האילנות”? אין תירוץ. כל התירוצים דחוקים, אי אפשר להבין 
]זה לפני השקיעה[,  אותם. התירוץ הפשוט הוא שהחמה בראש האילנות 
בשקיעה מתחיל בין השמשות. רבנו תם ראה מה שראה בצרפת. ואל תתפלאו 
איך אני אומר שרבנו תם טעה במציאות, יש הרבה דברים כאלה. יש תוספות 
ביומא )דף פ’ ע”ב ד”ה ושיערו( שרבנו תם אומר שבתאנים יש גרעינים. אמר ככה 
מתוך קושיא, והתוספות דחו אותו: לא, אין בהם גרעינים. איך רבנו תם טעה 
בזה? כי אין לו תאנים. את זה גילה בעל שיעורי תורה )עמ’ רכ”ג(, מצא מרדכי 
בפסחים )סי’ תקצ”א( שאומר שהתאנים לא גדלו בצרפת, גדלו בדרום צרפת, אז 
רבנו תם לא ראה תאנים, אמר: מסתמא יש בהם גרעינים. וכן התוספות כתוב 
)עירובין י”ח ע”ב בד”ה מרורין, ופסחים ל”ו ע”א בד”ה מה( שהזיתים  בשני מקומות 
מתוקים, ומה שהגמרא אומרת שהזית מר הכוונה על האילן, אבל הפרי מתוק. 
למה חשבו ככה? משום שכל הפירות נאכלים בלי בישול, וזית זה פרי, היתכן 
שאת הזית הזה צריך לבשל או לכבוש אותו? לכן הם חשבו שהמציאות היא 
אחרת. אין קושיא על התוספות, הם היו בתוך ארבע אמות שלהם ]ולא הכירו 
זיתים[, הקושיא היא על רבי ישעיה פיק בסנהדרין )דף כ”ד ע”א( שהוא חי לפני 
מאתים שנה, וכשהגמרא אמרה שהזית מר הוא כתב “עיין תוספות עירובין י”ח 
ופסחים ל”ו”. מחילה מכבודך, לא צריכים לעיין, כי הזיתים הם מרים. לא ראית 
זיתים בברסלוי )איפה שאתה גר(, לא ראית זיתים בעולם? הם מרים כלענה, דברים 

כפשוטם. אז רבנו תם ראה מה שראה בצרפת וחשב ככה, וקבלו את זה.

וכי רק שלושה כוכבים יצאו אז?
יד.  בא מהר”ם אלשקר ואומר לא, ואם היינו עושים כמו רבנו תם, כולנו היינו 

מחללי שבת. אתם יודעים מה זה מחללי שבת? החתם סופר )בסימן פ’( אומר שהיו 
מבשלים בעירו חצי שעה אחרי השקיעה. בליל שבת חצי שעה אחרי השקיעה 
זה כבר לילה גמור אליבא דהגאונים, עד שהרב פוייפר זכרונו לברכה כתב לי 
פעם מכתב )שלשה חדשים לפני שהלך לעולמו(: איך זה יכול להיות מחלוקת כזאת, 
איך יכול להיות דבר כזה שאלה אומרים חילול שבת ואלה אומרים זה שבת, 
איך עושים דבר כזה? לא הספקתי לענות לו. אחר כך מצאתי קצת תירוץ, אולי 
במדינות שגר רבנו תם אולי באמת נחשב יום גמור, רק רבע שעה לפני צאת 
הכוכבים ]של רבנו תם[ אז מתחיל בין השמשות, אבל במדינות שלנו אין שום 
ספק בעולם שבשקיעה מתחיל בין השמשות. אם תאמר לי חמשים ושמונה 
דקות, הרי כל העולם מלא כוכבים, איך תאמר שכל הכוכבים האלה כולם נראים 
ביום? לא יכול להיות דבר כזה. ולא זו בלבד, אלא שלכאורה מתי יוצאים שלשה 
כוכבים אליבא דרבנו תם בארץ? אחרי שבעים ושתים דקות. וכי רק שלושה 
כוכבים יצאו אז? שלושת אלפים כוכבים יצאו! שאלתי אלה הבקיאים בדברים 
האלה כמו נסים וידאל, והם לא רוצים לענות. מפחדים... מה יש לכם לפחד?! 
תגידו לי, יש כוכבים קטנים שנראים לעין רגילה אחרי שבעים ושתים דקות של 
רבנו תם? לא יכולים לענות18. ובאמת אין כוכבים ]שיוצאים[, כולם יצאו כבר. 

אנחנו מחמירים כרבנו תם אבל לא מקילים
טו.  אי אפשר לקבל דעת רבנו תם אלא רק לחומרא בלבד, ואנחנו עושים  אז 

את החומרא הזאת גם במוצאי שבת וגם במוצאי כיפור. ולא חומרא חצי חצי 
כמו שהרב עובדיה )שיחיה( עושה, אומר: אני לא מדליק את הנר, אבל מישהו 
ידליק לי את הנר ואני מברך עליו בורא מאורי האש. לא, אין דבר כזה, בשבילך 
זה מדליק בשבת. אם אתה חושש לרבנו תם לחומרא, תחשוש עד הסוף. יש 
לנו שלושים ושש דקות של הרב טיקוצ’ינסקי19, ועוד שלושים ושבע דקות 

18.  הערת המערכת: עיין בשו”ת בית נאמן )ח”א חאו”ח סי’ כ”ח בהערה 3( שהראו לרבנו בספרו 
של ד”ר נסים וידאל הנ”ל )צבא השמים ח”א עמ’ 162( שבזמן צאת הכוכבים של ר”ת, ניתן לראות 

את כל הכוכבים, אף החלשים ביותר.
19.  וזו לא טעות, ביביע אומר )חלק חמישי חאו”ח סימן כ”א אות ג’( אמר שזה מזוייף מתוכו, 
זה דלא כמר ודלא כמר. אם כדעת הגאונים - ח”י דקות יצאה שבת, ואם כדעת רבנו תם - ע”ב 
יש ברכי יוסף מפורש )בסימן  מאיפה הביא שלושים ושש דקות? אבל מחילה מכבודו,  דקות, 
רס”א סק”א( ואני מתפלא למה לא הביא את זה, שם הוא הביא תשובת בעל גינת ורדים - רבי 
אברהם הלוי בשו”ת מהר”י פראג’י )סי’ מ”ו, היא לא נדפסה בגינת ורדים, והיום זה נדפס( שמנהג 
כל תפוצות ישראל לא להדליק במוצאי שבת עד עבור שני מילין או שלשה מילין. כמה זה שני 



של רבנו תם לצאת אליבא דכולי עלמא, משום דנפיק מפומיה דרבנו תם. אבל 
זה משום חומרא, לא בתור שנעשה מזה ספק ]ספיקא[, רק בתור חומרא. לכן 
אומרים במוצאי שבת באתה חוננתנו “חננו מאתך חכמה בינה ודעת”. כמה זה 
“חכמה” בגימטריא? שבעים ושלש. שלושים ושש דקות של הגאונים )לפי הרב 
טיקוצ’ינסקי( ושלושים ושבע דקות של רבנו תם, עברנו שבעים ושתים דקות ועוד 
דקה, מספיק, לא יותר מזה. זה בתור חומרא. ומצאתי גם סמך לזה, כתוב )ראה 
בשו”ת סוד ישרים ח”ד סי’ ט”ז( שכדאי לשמור שבת עשרים ושש שעות. מי ישמור 
עשרים ושש שעות?! אבל אם נשמור רבנו תם כמו שאנחנו עושים, ובערב 
שבת מדליקים עשרים דקות לפני השקיעה, אז יש לך עשרים וחמש שעות 
וחצי ומעלה. למה? נגיד שהשקיעה בחמש לדוגמא, אז אנחנו מדליקים בערב 
שבת עשרים לחמש, ובמוצאי שבת מוציאים את השבת בשש ושלוש עשרה, 
אז עשרים לחמש עד שש ושלוש עשרה יש לך עשרים וחמש שעות ושלושים 
ושלוש דקות, יצאת מהחצי של השעה העשרים ושש, וזה נחשב כמו שעה20. ככה 
הרווחנו את המצוה הזאת. אז מה אכפת לי להחמיר כמו רבנו תם גם בדאורייתא 
וגם בדרבנן? אם אדם דחוק זה משהו אחר, אם אדם הוכרח ליסוע בר מינן לבית 
חולים, אין הכי נמי. עיקר הדין לא כמו רבנו תם, כמה הסכימו, רק לחומרא ולא 
לקולא. בערב שבת גם האשכנזים מקדימים21. קל וחומר לדידן, אין שום ספק 
בארץ ישראל שהמציאות כמו הגאונים. המציאות לא מראה לך כמו הגאונים?! 
מילין? שלושים ושש דקות, רק לפעמים מוסיפים, עושים ארבעים דקות, אבל שלושים ושש 

יש לזה מקור.
20.  יש גמרא בקידושין )דף י”ב ע”א( שם אומרת הברייתא כמה פרוטות יש בשני סלעים יותר 
מאלפיים. והגמרא שואלת: יותר מאלפיים? לא יכול להיות, כי בסלע יש בו תשצ”ח פרוטות - שבע 
מאות תשעים ושמונה - כפול שתים זה אלף תקל”ו. אז אמרו: אל תגרוס “יותר”, אלא תגרוס 
“קרוב לאלפיים”. והגמרא מקשה: קרוב לאלפיים? אלף חמש מאות שלושים ושש יש עוד הרבה 
עד אלפיים? יש לך ארבע מאות ששים וארבע. עונה הגמרא: “כיון דנפיק מפלגא, קרוב לאלפיים 
קרי ליה” - כיון שיצאנו מאלף וחמש מאות זה בסדר גמור. אז גם פה, אם יצאנו מעשרים וחמש 

וחצי, הרווחתי את המצוה הזאת.
21.  חוץ משתי קהילות באמריקה, לא יודע איזה. מה הם נוהגים? אחת מהן נוהגת כמו רבנו תם 
גם להקל, מה עושים? ביום ששי אחרי השקיעה תוקעים בשופר, כדי שידעו כולם שהלכה כמו 
רבנו תם. השופר הכריע... ואחרים עושים הפוך, במוצאי שבת תוקעים מיד עשרים דקות חצי 
שעה אחרי השקיעה, “אנחנו מוכיחים כמו הגאונים”. איך מוכיחים? שופר מכאן ושופר מכאן, 

ככה מכריעים דברים... לא ככה מכריעים! צריכים להחמיר בערב שבת גם לדידהו.

לכן לא להתפלל מאוחר. ]וע”ע בזה באורך בקונטרס “בין השמשות” הנדפס 
בסוף משנה ברורה איש מצליח ח”ג ובשו”ת בית נאמן ח”א חאו”ח סי’ כ”ה-כ”ח[.

זמן הנץ לרבנו אברהם ע”ה
טז.  עכשיו מה אמר רבנו אברהם? שאם יש טיפת שמש זה יום גמור, לכאורה 

אפשר ללמוד מכאן שבבוקר אותו דבר, אם יש טיפת שמש כבר התחיל היום, 
אז זה בתחילת הנץ. אבל אפשר לדחות, ולמעשה לסברתי יותר נראה שדעת 
רבנו אברהם בתחילת הנץ. אנחנו עושים בסוף הנץ ]מהטעמים המבוארים 
למעלה[, אבל אם אדם חזן באיזה מקום אז לא ישנה, אלא אם כן יסכימו כולם - 
אין הכי נמי. אם לא יסכימו, או אדם שמתפלל לבד ]אינו חזן[ אבל אם הוא יתחיל 
להתפלל מאוחר לאט לאט, כל יום יפסיד קדושה, אז תוכל לסמוך על הגר”א, ועל 
חמשה עשר אחרונים, ועל כמה ראשונים, שדעתם תחלת הנץ. כמעט הוכרעה 
רק לחומרא אנחנו חוששים לסוף הנץ, וככה אמר גם רבי מרדכי  ההלכה ככה, 
שרעבי )בספר תולדותיו עמ’ ע”ח( שאם יש ספק עדיף לאחר ולא להקדים22. ברוך 

ה’ לעולם אמן ואמן.

22.  הערת המערכת: וכדעת מרן רבנו איש מצליח ובנו רבנו זצ”ל להתפלל בסוף הנץ, כן דעת 
מהרי”ל דיסקין, מהר”י אלפייה, רבי צדקה חוצין, רבי יהודה צדקה, זכר צדיקים לברכה. וישנם 
עדויות שכן נהג מרן הגר”ע יוסף זצ”ל. וכן העלה מרן הראש”ל הגר”ד יוסף שליט”א בספרו הלכה 
ברורה )ח”ד עמ’ קל”ח ורמ”א(. וראה מקורות לכל זה והרחבה נוספת בזה בספרו החדש של מרן 

רבנו הגדול זצ”ל שו”ת בית נאמן ח”ד חאו”ח סי’ כ”ו ותרוה צמאונך.
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ר ֶ יֹֹשֶׁ� לָָלֶֶכֶֶת בְּ�ְ
ה )במדבר ח’, ג’(. ֶ ה ה' אֶֶת מֹֹשֶׁ� ר צִִ�וָָּ ֶ אֲֲשֶׁ� נוֹֹרָָה הֶֶעֱֱלָָה נֵֵרֹֹתֶֶיהָָ �כַַּ נֵֵי הַַ�מְְּ ְ ן אַַהֲֲרֹֹן אֶֶל מוּּל �פְּ עַַשׂׂ �כֵֵּ וַַ�יַַּ

עַַל מִִלְְחֲֲמוֹֹת וֹֹׁשׁת – בַּ�ַ ה חֲֲדָָ עוֹֹשֶׂ�ֶ
ים  ִ פָָרְְשִׁ� ה. הַַ�מְְּ �נָָּ ִ אֹ שִׁ� �לֹּ ֶ ל אַַהֲֲרֹֹן שֶׁ� ֶ בְְחוֹֹ שֶׁ� ִ יד שִׁ� ן אַַהֲֲרֹֹן”, אָָמְְרוּּ חֲֲזַַ"ל )עיין רש”י(: לְְהַַ�גִִּ עַַשׂׂ �כֵֵּ “וַַ�יַַּ
מֶֶת,  צוּּרָָה מְְסֻֻ�יֶֶּ נוֹֹרָָה �בְְּ ה אֶֶת אַַהֲֲרֹֹן לַַעֲֲשׂׂוֹֹת אֶֶת הַַ�מְְּ ה צִִ�וָָּ ֶ ה? מֹֹשֶׁ� �נֶֶּ ַ אַַהֲֲרֹֹן יְְשַׁ� ֶ וֹֹׁשׁאֲֲלִִים, מַַדּּוּּעַַ שֶׁ�
ים, אֲֲבָָל  ִ ה פֵֵרוּּשִׁ� �מָָּ זֶֶה �כַַּ ה?! נֶֶאֶֶמְְרוּּ �בָָּ �נֶֶּ ַ אַַהֲֲרֹֹן יְְשַׁ� ֶ עַַת שֶׁ� מוֹֹת, וְְכִִי יַַעֲֲלֶֶה עַַל הַַ�דַַּ נוֹֹת מְְסֻֻ�יָָּ �וָָּ עִִם �כַַּ
אָָדָָם לֹאֹ  בָָרִִים,  �דְְּ ׁשׁ  לְְחַַ�דֵֵּ הִִיא  הָָאָָדָָם  ל  ֶ רְְכּּוֹֹ שֶׁ� �דַַּ  . אִִיׁשׁ חָָזוֹֹן  הָָרַַב  ם  ֵ שֵׁ� �בְְּ נִִפְְלָָא  בָָר  �דָָּ רָָאִִיתִִי 
בָָר  ם לִִזְְמַַן אָָרֹֹךְְ, אַַחֲֲרֵֵי זְְמַַן �כְְּ דָָבָָר מְְסֻֻ�יָָּ בוּּל �בְְּ גְְרָָה, הוּּא לֹאֹ יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת �כָָּ ִ � שִּׁ� �בַַּ ֶ בָָרִִים שֶׁ� אוֹֹהֵֵב �דְְּ
אֵֵלּּוּּ  ֶ ן שֶׁ� ה, סִִ�מָָּ אֵֵ�לֶֶּ דְְרָָכִִים �כָָּ ה �בִִּ צִִ�וָָּ רוּּךְְ הוּּא  דוֹֹׁשׁ �בָָּ כָָה. אִִם הַַ�קָָּ עֲֲמֵֵם לוֹֹ. אַַהֲֲרֹֹן לֹאֹ הָָיָָה �כָָּ ַ מְְשַׁ�
כוֹֹל  �יָָּ ֶ ה מְְאוּּמָָה, לַַמְְרוֹֹת שֶׁ� �נָָּ ִ אֹ שִׁ� �לֹּ ֶ ל אַַהֲֲרֹֹן שֶׁ� ֶ בְְחוֹֹ שֶׁ� ִ יד שִׁ� א לְְהַַ�גִִּ רָָכִִים הֲֲכִִי טוֹֹבוֹֹת. לָָכֵֵן �בָָּ הַַ�דְְּ
ה דָָבָָר חוּּץ  כָָל זֹֹאת לֹאֹ עָָ�שָָׂ דוֹֹלָָה, �בְְּ תוֹֹ הַַ�גְְּ ָ � בָָרִִים וְְלַַעֲֲשׂׂוֹֹת לְְפִִי חָָכְְמָָתוֹֹ וּּקְְדֻֻשָּׁ� ׁשׁ �דְְּ הָָיָָה לְְחַַ�דֵֵּ
ים  תַַב הָָרַַב אוֹֹר הַַחַַיִּ�ִ זֶֶה �כָָּ יּּוֹֹצֵֵא �בָָּ ה ה’”. �כַַּ ר “צִִ�וָָּ ֶ אֲֲשֶׁ� תוּּב �כַַּ אָָמַַר הַַ�כָָּ ֶ � ה. זֶֶה מַַה שֶּׁ� צְְטַַ�וָָּ �נִִּ ֶ � ה שֶּׁ� מִִ�מַַּ
בוֹֹד  וְְהַַ�כָָּ עֲֲלָָה  גְְלַַל הַַ�מַַּ אוֹֹ �בִִּ ה אַַהֲֲרֹֹן לֹאֹ עֲֲ�שָָׂ עָָ�שָָׂ ֶ � ה שֶּׁ� �מַַּ ֶ ל אַַהֲֲרֹֹן, שֶׁ� ֶ בְְחוֹֹ שֶׁ� ִ , לְְהוֹֹדִִיעַַ שִׁ� דוֹֹׁשׁ הַַ�קָָּ
תוּּב: "לַַעֲֲשׂׂוֹֹת רְְצוֹֹנְְךָָ אֱֱלֹקַַֹי  אוֹֹמֵֵר הַַ�כָָּ ֶ בִִיל לַַעֲֲשׂׂוֹֹת מִִצְְוַַת ה', וּּכְְמוֹֹ שֶׁ� ְ שְׁ� א �בִִּ תַַן לוֹֹ ה', אֶֶ�לָָּ �נָָּ ֶ שֶׁ�
ין יָָדוּּעַַ: חָָדָָׁשׁ אָָסוּּר מִִן הַַתּּוֹֹרָָה  לְְבָָד. יֵֵׁשׁ �דִִּ ר לַַעֲֲשׂׂוֹֹת רְְצוֹֹנוֹֹ �בִִּ י" )תהלים מ' ט'(, הָָעִִ�קָָּ חָָפָָצְְ�תִִּ
ים. הוּּא  ִ בָָרִִים חֲֲדָָשִׁ� אֹ לַַעֲֲשׂׂוֹֹת �דְְּ �לֹּ ֶ זֶֶה שֶׁ� אוֹֹן הָָרַַב חָָתַַם סוֹֹפֵֵר הָָיָָה רוֹֹמֵֵז �בָָּ )ערלה פ”ג מ”ט(. הַַ�גָָּ
הָָיְְתָָה אָָז. מְְאֻֻחָָר  ֶ לָָה שֶׁ� �כָָּ ל הַַהַַ�שְְׂ ים וְְכָָל הָָרֵֵפוֹֹרְְמִִים, וְְנֶֶגֶֶד �כָָּ �נִִּ ַ שַׁ� ל הַַ�מְְּ ֹחוֹֹ נֶֶגֶֶד �כָָּ כָָל �כֹּ הָָיָָה נִִלְְחַַם �בְְּ
יהֶֶם, וְְהָָרַַב עָָמַַד  מַַעֲֲ�שֵֵׂ אוֹֹלוֹֹגִִים’ הַַדּּוֹֹמִִים לָָרֵֵפוֹֹרְְמִִים �בְְּ ם קְְבוּּצַַת הַַ'�נֶֶּ הוּּנְְגָָרְְיָָה �גַַּ רְְצָָה �בְְּ ָ יוֹֹתֵֵר �פָּ

הֶֶם. �לָָּ ֶ נּּוּּיִִים שֶׁ� ִ � ֹחַַ נֶֶגֶֶד הַַשִּׁ� כָָל הַַ�כֹּ רֶֶץ, נִִלְְחַַם �בְְּ ֶ �פֶּ �בַַּ

ז נּוּ אוֹֹר הַַגָּ�ָ
בְְרִִיאַַת הָָעוֹֹלָָם אָָמַַר  רָָא �בִִּ רוּּךְְ הוּּא �בָָּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ ֶ בָָר שֶׁ� כָָל �דָָּ י”ם. �בְְּ לְְבִּ�ִ ל הַַמַּ�ַ ֶ רוּּׁשׁ נִִפְְלָָא שֶׁ� ֵ יֵֵׁשׁ �פֵּ
כֵֵן"  וַַיְְהִִי  לָָרָָקִִיעַַ  ר מֵֵעַַל  ֶ יִִם אֲֲשֶׁ� וּּבֵֵין הַַ�מַַּ לָָרָָקִִיעַַ  חַַת  ר מִִ�תַַּ ֶ יִִם אֲֲשֶׁ� ין הַַ�מַַּ ל �בֵֵּ בְְ�דֵֵּ וַַ“�יַַּ כֵֵן”.  “וַַיְְהִִי 



11לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 

כֵֵן”  וַַיְְהִִי  ה  ָ שָׁ� �בָָּ הַַ�יַַּ וְְתֵֵרָָאֶֶה  אֶֶחָָד  מַַיִִם אֶֶל מָָקוֹֹם  ָ � חַַת הַַשָּׁ� יִִם מִִ�תַַּ ווּּ הַַ�מַַּ “יִִ�קָָּ ז’(,  )בראשית א’, 
א  וֹֹׁשׁן לֹאֹ נֶֶאֱֱמַַר “וַַיְְהִִי כֵֵן”, אֶֶ�לָָּ יּּוֹֹם הָָרִִא רִִיאַַת הָָאוֹֹר �בַַּ רֶֶךְְ. רַַק עַַל �בְְּ )פסוק ט’(, וְְכֵֵן עַַל זוֹֹ הַַ�דֶֶּ
ם "וַַיְְהִִי  ָ ם שָׁ� י טוֹֹב" )פסוק ד'(. וְְצָָרִִיךְְ לְְהָָבִִין, מַַדּּוּּעַַ לֹאֹ נֶֶאֱֱמַַר �גַַּ רְְא אֱֱלֹקִִֹים אֶֶת הָָאוֹֹר �כִִּ וַַ“�יַַּ
רָָא אוֹֹר  �בָָּ רוּּךְְ הוּּא  �בָָּ דוֹֹׁשׁ  וֹֹׁשׁן הַַ�קָָּ יּּוֹֹם הָָרִִא �בַַּ ֶ חֲֲזַַ"ל )חגיגה דף י”ב ע”א(, שֶׁ� כֵֵן"? אוֹֹמְְרִִים 
בּּוּּל  רָָאָָה אֶֶת דּּוֹֹר הַַ�מַַּ ֶ ת הָָעוֹֹלָָם וְְעַַד סוֹֹפוֹֹ. אוּּלָָם לְְאַַחַַר שֶׁ� חִִ�לַַּ ר לִִרְְאוֹֹת בּּוֹֹ מִִ�תְְּ ָ אֶֶפְְשָׁ� ֶ דוֹֹל שֶׁ� �גָָּ
יקִִים.  �דִִּ ה לִִדְְבָָרִִים לֹאֹ טוֹֹבִִים, עָָמַַד וְְגָָנַַז אוֹֹתוֹֹ לַַ�צַַּ אוֹֹר הַַ�זֶֶּ וּּׁשׁ �בָָּ  �מְְּ �תַַּ ְ שְׁ� �יִִּ ֶ ׁשׁ שֶׁ� ַ גָָה, חֲֲשַׁ� �לָָּ ַ וְְדוֹֹר הַַ�פַּ
ה.  ָ דוֹֹשָׁ� תּּוֹֹרָָה הַַ�קְְּ נַַז אוֹֹתוֹֹ? �בַַּ רוּּךְְ הוּּא �גָָּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ ב "וַַיְְהִִי כֵֵן". הֵֵיכָָן הַַ�קָָּ וֹֹׁשׁן לֹאֹ נִִכְְ�תַַּ יוֹֹם רִִא לָָכֵֵן �בְְּ
לֶֶת אֶֶת אוֹֹר הַַתּּוֹֹרָָה.  נוֹֹרָָה הַַמְְסַַ�מֶֶּ הָָיָָה מַַדְְלִִיק אֶֶת הַַ�מְְּ ֶ ֹהֵֵן שֶׁ� מִִי הֶֶחְְזִִיר אֶֶת הָָאוֹֹר? אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ
א אַַהֲֲרֹֹן וְְהֶֶחְְזִִיר  רוּּךְְ הוּּא הֶֶחְְסִִיר אֶֶת הָָאוֹֹר, וְְלָָכֵֵן לֹאֹ כָָתוּּב בּּוֹֹ “וַַיְְהִִי כֵֵן”, אֲֲבָָל �בָָּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ
אוֹֹר  כֵֵן” �בָָּ “וַַיְְהִִי  וְְכִִבְְיָָכוֹֹל הוֹֹסִִיף  ן  כֵּ�ֵ ה  אַַהֲֲרֹֹן עָָ�שָָׂ אַַהֲֲרֹֹן",  ן  כֵּ�ֵ עַַשׂׂ  וַַ“�יַַּ תוּּב:  �כָָּ ֶ � אוֹֹתוֹֹ. זֶֶה מַַה שֶּׁ�
יָָכוֹֹל לִִרְְאוֹֹת אֶֶת אוֹֹר  תּּוֹֹרָָה, הוּּא  ל  ֶ אָָהֳֳלָָהּּ שֶׁ� וּּמֵֵמִִית עַַצְְמוֹֹ �בְְּ תּּוֹֹרָָה  עָָמֵֵל �בַַּ ֶ נוּּז. אָָדָָם שֶׁ� הַַ�גָָּ
ים,  הָָיָָה רוֹֹאֶֶה לְְמֶֶרְְחַַ�קִִּ ֶ דוֹֹׁשׁ שֶׁ� ה סִִפּּוּּרִִים יְְדוּּעִִים עַַל הָָאֲֲרִִ”י הַַקָּ�ָ ים. יֵֵׁשׁ הַַרְְ�בֵֵּ הַַתּּוֹֹרָָה לְְמֶֶרְְחַַ�קִִּ
ה, הִִצְְלִִיחַַ לִִרְְאוֹֹת לְְמֵֵרָָחוֹֹק. ָ דוֹֹשָׁ� תּּוֹֹרָָה הַַ�קְְּ �בַַּ ֶ נוּּז שֶׁ� כָָה לָָאוֹֹר הַַ�גָָּ �זָָּ ֶ אֵֵיךְְ הָָיָָה רוֹֹאֶֶה? מֵֵחֲֲמַַת שֶׁ�

נִִים ל בָּ�ָ נִִי לְְגַַדֵּ�ֵ וְְזַַכֵּ�ֵ
קוֹֹם,  ב הַַ�מָָּ ָ נָָה אֵֵלַַי יְְהוּּדִִי תּּוֹֹשָׁ� ָ ה �פָּ ָ רָָשָׁ� עִִיר טְְבֶֶרְְיָָה, וּּלְְאַַחַַר הַַ�דְְּ רָָה �בָָּ אַַזְְ�כָָּ י �בְְּ �תִִּ ְ רַַשְׁ� נָָתַַיִִם �דָָּ ְ לִִפְְנֵֵי שְׁ�
תּּוֹֹ  ְ י מֵֵאִִיר אַַבּּוּּחֲֲצִִירָָא זְְצוּּקָָ"ל. לְְאוֹֹתוֹֹ אָָדָָם וּּלְְאִִשְׁ� יק רִִ�בִִּ �דִִּ ה מַַדְְהִִים עַַל הַַ�צַַּ ר לִִי מַַעֲֲ�שֶֶׂ ֵ וְְסִִ�פֵּ
טִִּ�בְּפּּוּּלִִים יְְקָָרִִים, לֹאֹ עָָזַַר לָָהֶֶם  ים  סָָפִִים רַַ�בִִּ קִִיעוּּ �כְְּ ְ הִִשְׁ� ֶ שֶׁ� ם �כְְּ נִִים. �גַַּ ָ ה שָׁ� לֹאֹ הָָיוּּ יְְלָָדִִים הַַרְְ�בֵֵּ
עִִיר  חְְתּּוֹֹ �בָָּ ַ �פַּ ְ רוֹֹבֵֵי מִִשְׁ� ל אַַחַַד מִִ�קְְּ ֶ בְְרִִית מִִילָָה שֶׁ� �בִִּ ף  �תֵֵּ �תַַּ ְ נָָסַַע לְְהִִשְׁ� ר  ֶ אֲֲשֶׁ� �כַַּ לוּּם. יוֹֹם אֶֶחָָד  �כְְּ
רְְכָָתוֹֹ.  ׁשׁ אֶֶת �בִִּ י מֵֵאִִיר אַַבּּוּּחֲֲצִִירָָא לְְבַַ�קֵֵּ יק רִִ�בִִּ �דִִּ ם אֶֶל הַַ�צַַּ נוּּת, וְְנָָסַַע �גַַּ �מְְּ ל אֶֶת הַַהִִזְְ�דַַּ דּּוֹֹד, נִִ�צֵֵּ ְ אַַשְׁ�
וּּׁשׁט,   ָ כָָה, �פָּ �כָָּ נֵֵס אֶֶל הָָרַַב?".  לְְהִִ�כָָּ ר  ָ אַַל: הַַ“אִִם אֶֶפְְשָׁ� ָ תְְחָָה וְְהוּּא שָׁ� ָ נִִית �פָּ הָָרַַ�בָָּ לֶֶת,  �דֶֶּ פַַק �בַַּ �דָָּ
כִִין  �תָָּ ֶ נִִית שֶׁ� ׁשׁ מֵֵהָָרַַ�בָָּ יב אוֹֹתוֹֹ לְְיָָדוֹֹ וּּבִִ�קֵֵּ ִ ל אוֹֹתוֹֹ, הוֹֹשִׁ� ים וּּבְְלִִי עוֹֹזְְרִִים... הָָרַַב קִִ�בֵֵּ ִ שִׁ� �מָָּ ַ לִִי שַׁ� �בְְּ
נִִים  ָ ה שָׁ� נִִי?”. עָָנָָה לוֹֹ: הָָ“רַַב, הַַרְְ�בֵֵּ אַַל אוֹֹתוֹֹ הָָרַַב: "מָָה רְְצוֹֹנְְךָָ �בְְּ ָ ה. שָׁ� עֲֲבוּּר הָָאוֹֹרֵֵחַַ כּּוֹֹס �תֵֵּ �בַַּ
יק וְְאָָמַַר  �דִִּ רַַךְְ אוֹֹתוֹֹ הַַ�צַַּ ה?”. �בֵֵּ אֶֶזְְ�כֶֶּ ֶ ה, הָָרַַב יוּּכַַל לְְבָָרֵֵךְְ אוֹֹתִִי שֶׁ� ָ שָׁ� בַַ�קָָּ לֹאֹ זָָכִִיתִִי לִִפְְרִִי בֶֶטֶֶן, �בְְּ
הוּּדִִי קָָם לָָצֵֵאת.  וְְהַַ�יְְּ דִִבְְרֵֵי תוֹֹרָָה  רוּּ קְְצָָת �בְְּ �בְְּ ה לִִילָָדִִים”. �דִִּ זְְ�כֶֶּ ה עוֹֹד �תִִּ דְְאַַג, אַַ�תָָּ לוֹֹ: “אַַל �תִִּ
ה הָָרַַב, אֲֲבָָל הָָרַַב יוּּכַַל לוֹֹמַַר לִִי מָָתַַי זֶֶה  אַַל אֶֶת הָָרַַב: תּּ“וֹֹדָָה רַַ�בָָּ ָ ל אֹֹמֶֶץ וְְשָׁ� צָָא, קִִ�בֵֵּ �יָָּ ֶ לִִפְְנֵֵי שֶׁ�
עֶֶזְְרַַת  ים בְּ�ְ ִ ה חֳֳדָָשִׁ� ָ לוֹֹשָׁ� ְ עוֹֹד שְׁ� הוּּדִִי וְְאָָמַַר לוֹֹ: “בְּ�ְ ל הַַ�יְְּ ֶ פָָנָָיו שֶׁ� י מֵֵאִִיר �בְְּ ל רִִ�בִִּ �כֵֵּ קְְרֶֶה?”. הִִסְְ�תַַּ �יִִּ
חֲֲזִִית  לִִים �תַַּ כָָל יוֹֹם מְְקַַ�בְְּ הוּּדִִי וְְהוֹֹדָָה לָָרַַב, לֹאֹ �בְְּ מַַח הַַ�יְְּ וֹֹׂשׂרוֹֹת טוֹֹבוֹֹת!”. �שָָׂ בְְ רּוּ בִּ�ִ ְ שְּׂ�� תְְבַּ�ַ ה’ תִּ�ִ
ה  ָ לוֹֹשָׁ� ְ שׂׂוֹֹרָָה לֹאֹ אֵֵחֲֲרָָה לָָבוֹֹא, אָָכֵֵן שְׁ� ם, וּּבֶֶאֱֱמֶֶת הַַ�בְְּ ָ � י מֵֵאִִיר אַַבּּוּּחֲֲצִִירָָא... יָָצָָא מִִשָּׁ� זֹֹאת מֵֵרִִ�בִִּ �כָָּ

ה! �יָָּ ִ נוֹֹת צִִ�פִּ ְ ה שְׁ� וֹֹׁשׁן לְְאַַחַַר הַַרְְ�בֵֵּ רוּּ עַַל הֵֵרָָיוֹֹן רִִא ְ ��שְּׂ ן הוּּא וְְרַַעְְיָָתוֹֹ הִִתְְ�בַַּ ים לְְאַַחַַר מִִ�כֵֵּ ִ חֳֳדָָשִׁ�

יִִּוּּקּים  ת מֵֵחִִ זְְהִִירּוּ
נוּּז, וּּבְְכֹֹחָָם לִִרְְאוֹֹת  עַַל יְְדֵֵי אוֹֹר הַַתּּוֹֹרָָה נִִגְְלָָה לְְעֵֵינֵֵיהֶֶם הָָאוֹֹר הַַ�גָָּ ֶ כוּּ שֶׁ� �זָָּ ֶ יקִִים שֶׁ� אָָמְְנָָם יֵֵׁשׁ צַַ�דִִּ
ר,  יּּוֹֹדֵֵעַַ – לֹאֹ מְְדַַ�בֵֵּ ֶ ה הָָרְְגִִילָָה, אֲֲבָָל עִִם זֹֹאת, יָָדוּּעַַ מַַאֲֲמָָר הָָעוֹֹלָָם: "מִִי שֶׁ� בָָרִִים מֵֵעֵֵבֶֶר לָָרְְאִִ�יָָּ �דְְּ
רִִים עַַל  וֹֹׁשׁנִִים, מְְדַַ�בְְּ לִִים'  קָָרִִים 'מְְקֻֻ�בָָּ ים לַַ�בְְּ ִ דוֹֹרֵֵנוּּ קָָמִִים חֲֲדָָשִׁ� ר – לֹאֹ יוֹֹדֵֵעַַ"... �בְְּ דַַ�בֵֵּ �מְְּ ֶ וּּמִִי שֶׁ�
הֶֶם.  �לָָּ ֶ כִִים אַַחֲֲרֵֵי הַַהֲֲבָָלִִים שֶׁ� ָ ים נִִמְְשָׁ� ִ גִִים וַַאֲֲנָָשִׁ� ָ ל מִִינֵֵי מֻֻ��שָּׂ לְְגּּוּּלִִים, עַַל מִִסְְטִִיקָָה, אוֹֹמְְרִִים �כָָּ �גִִּ
הֵֵם  ֶ אֵֵלּּוּּ! אָָמְְנָָם יֵֵׁשׁ מֵֵהֶֶם שֶׁ� ים �כָָּ ִ הֵֵר מֵֵאֲֲנָָשִׁ� ר. צָָרִִיךְְ לְְהִִ�זָָּ סְְ�תָָּ ךְְ אֶֶל הַַ�נִִּ ֵ שֵׁ� ל הָָאָָדָָם לְְהִִ�מָָּ ֶ טִִבְְעוֹֹ שֶׁ�
ים מִִתְְלַַהֲֲבִִים  ִ דֵֵהוּּ", אֲֲנָָשִׁ� ְ דֵֵהוּּ וְְחָָשְׁ� �בְְּ בְְחִִינַַת "�כַַּ יקִִים, אֲֲבָָל צָָרִִיךְְ לְְהִִתְְיַַחֵֵס אֲֲלֵֵיהֶֶם �בִִּ אֱֱמֶֶת צַַ�דִִּ �בֶֶּ
דְְרִִיךְְ  פֶֶר "הַַ�מַַּ תְְחוּּ אֶֶת הַַ�סֵֵּ ָ לֹ �פָּ סַַךְְ הַַ�כֹּ נִִים �בְְּ אוֹֹתָָם רַַ�בָָּ ֶ לָָה, אֲֲבָָל יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת שֶׁ� ל קַַ�בָָּ ֶ ים שֶׁ� ה מִִ�לִִּ �מָָּ מִִ�כַַּ
ה. אִִם  אֵֵ�לֶֶּ ים �כָָּ ִ הֵֵר מֵֵאֲֲנָָשִׁ� גִִים... צָָרִִיךְְ מְְאֹֹד לְְהִִ�זָָּ ָ ה מֻֻ��שָּׂ �מָָּ ם �כַַּ ָ � טִִים מִִשָּׁ� תְְחִִיל" וּּמְְצַַ�טְְּ ל הַַ�מַַּ קֻֻ�בָָּ לַַ�מְְּ
ים לֵֵב לְְהִִתְְרַַחֵֵק מֵֵהֶֶם,  ל וְְלֹאֹ רָָאוּּי, יָָ�שִִׂ ים הָָאֵֵלּּוּּ יוֹֹצֵֵא סִִגְְנוֹֹן לֹאֹ מְְקֻֻ�בָָּ ִ אֲֲנָָשִׁ� �מֵֵּ ֶ ם לֵֵב שֶׁ� אָָדָָם �שָָׂ

ים  ִ ים. יֵֵׁשׁ אֲֲנָָשִׁ� רַַ�בִִּ ה קְְלוֹֹנָָם �בָָּ �לֶֶּ תְְ�גַַּ �מִִּ ֶ שֶׁ� דוֹֹל מְְאֹֹד �כְְּ לוּּ גּּוֹֹרְְמִִים חִִלּּוּּל ה' �גָָּ ים הַַ�לָָּ ִ סּּוֹֹף הָָאֲֲנָָשִׁ� �בַַּ
ד אוֹֹמְְרִִים:  מִִ�יַַּ רְְאוּּיִִים,  ים לֹאֹ  מַַעֲֲ�שִִׂ עִִקְְבוֹֹת  �בְְּ רְְסֵֵם  ַ הִִתְְ�פַּ מָָם  ְ � שְּׁ� ֶ נִִים שֶׁ� רַַ�בָָּ ר רוֹֹאִִים  ֶ אֲֲשֶׁ� �כַַּ ֶ שֶׁ�
ׁשׁ לָָהֶֶם כּּוֹֹבַַע  �יֵֵּ ֶ גְְלַַל שֶׁ� ה הֵֵם לֹאֹ דָָת, �בִִּ ים הָָאֵֵ�לֶֶּ ִ ת! הָָאֲֲנָָשִׁ� ת הַַזּּוֹֹ!”... אֲֲבָָל זוֹֹ לֹאֹ הַַ�דָָּ “מַַה זּּוֹֹ הַַ�דָָּ
חֲֲלִִיפָָה, לַַחֲֲבֹֹׁשׁ לוֹֹ  חְְלִִיל, לַַעֲֲטֹֹף אוֹֹתוֹֹ �בַַּ ר לָָקַַחַַת �דַַּ ָ ת?! אָָז אֶֶפְְשָׁ� גִִים אֶֶת הַַ�דָָּ וַַחֲֲלִִיפָָה הֵֵם מְְיַַ�צְְּ

חְְלִִיל! יק לְְתִִפְְאֶֶרֶֶת... הוּּא רַַק �דַַּ ה לְְפָָנֶֶיךָָ צַַ�דִִּ כּּוֹֹבַַע, וְְהִִ�נֵֵּ

ן רַַקְְדָּ�ָ ְ ן פְּ� ֵ יָָשֵׁ�
דוֹֹל,  לְְמִִיד חָָכָָם וְְעִִלּּוּּי �גָָּ אֱֱמֶֶת הָָיָָה �תַַּ הַַתְְחָָלָָה �בֶֶּ ע אֶֶת הָָעוֹֹלָָם. �בַַּ �גַַּ ִ תַַאי צְְבִִי שִׁ� �בְְּ ַ קֶֶר שַׁ� ֶ � יחַַ הַַשֶּׁ� ִ מְְשִׁ�
ל  לְְ�בֵֵּ בוֹֹהוֹֹת וּּטְְמִִירוֹֹת, וְְהִִתְְ�בַַּ גוֹֹת �גְְּ ָ ים וְְהַַ��שָּׂ אִִ�יִִּ ֹחוֹֹת עִִ�לָָּ יג �כֹּ ִ הִִ��שִּׂ ֶ ב שֶׁ� ַ ן לָָמַַד וְְחָָשַׁ� אֲֲבָָל לְְאַַחַַר מִִ�כֵֵּ
נָָיו  לַַח אֶֶת �בָָּ ָ לְְחַַן עָָרוּּךְְ”, שָׁ� ֻ אוּּר “טוּּרֵֵי זָָהָָב” עַַל “שֻׁ� ר �בֵֵּ וִִי סֶֶגַַל, מְְחַַ�בֵֵּ וִִד הַַלֵּ�ֵ י דָּ�ָ אוֹֹן רִִ�בִִּ לְְגַַמְְרֵֵי. הַַ�גָָּ
לָָה, חָָזְְרוּּ  עִִנְְיְְנֵֵי קַַ�בָָּ רוּּ אִִתּּוֹֹ �בְְּ �בְְּ ה. הֵֵם רָָאוּּ אוֹֹתוֹֹ, �דִִּ טוּּרְְקִִ�יָָּ הָָיָָה �בְְּ ֶ תַַאי צְְבִִי שֶׁ� �בְְּ ַ לִִרְְאוֹֹת אֶֶת שַׁ�
ֹאמְְרוּּ לִִי, רְְאִִיתֶֶם אֶֶצְְלוֹֹ  דוֹֹל, עִִלּּוּּי וְְיַַדְְעָָן". אָָמַַר לָָהֶֶם: "�תֹּ לַַאֲֲבִִיהֶֶם וְְאָָמְְרוּּ לוֹֹ: "הוּּא חָָכָָם �גָָּ
ר, וְְגַַם רָָאִִינוּּ  �שָָׂ לּּוֹֹ עוֹֹבְְרוֹֹת אֶֶת הַַ�בָָּ ֶ רְְנַַיִִם שֶׁ� ָ �פָּ הַַ�צִִּ ֶ מְְנוּּ לֵֵב שֶׁ� ה?". אָָמְְרוּּ לוֹֹ: "�שַַׂ �נֶֶּ ֻ בָָר מְְשֻׁ� אֵֵיזֶֶה �דָָּ
לָָה צְְרִִיכִִים  �בָָּ י הַַ�קַַּ ִ טֶֶן". אָָמַַר לָָהֶֶם: "אֵֵיךְְ זֶֶה יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת? עַַל �פִּ ב וְְעַַל הַַ�בֶֶּ ן עַַל הַַ�גַַּ ֵ אוֹֹתוֹֹ יָָשֵׁ�
עוֹֹבֵֵר עַַל  ֶ ב, אָָדָָם שֶׁ� טֶֶן אוֹֹ עַַל הַַ�גַַּ ן עַַל הַַ�בֶֶּ רַַקְְ�דָָּ ְ וֹֹׁשׁן �פְּ רְְנַַיִִם, וְְאָָסְְרוּּ חֲֲכָָמִִים לִִי ָ �פָּ לִִגְְזֹֹז אֶֶת הַַ�צִִּ

יחַַ!”. ִ בְְרֵֵי חֲֲכָָמִִים לֹאֹ יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת מָָשִׁ� �דִִּ

טַַעֲֲנָָה אֱֱוִִילִִית
עוֹֹן מֻֻחְְלָָט! מִִי  �גָָּ ִ זֶֶה! זֶֶה שִׁ� בָָר �כָָּ ֹל. אֵֵין �דָָּ ר הַַ�כֹּ יק מֻֻ�תָָּ �דִִּ �צַַּ �לַַּ ֶ טּּוֹֹעֲֲנִִים שֶׁ� ֶ וֹֹׁשׁטִִים שֶׁ� יָָמֵֵינוּּ עֲֲדַַיִִן יֵֵׁשׁ  �בְְּ
טוּּת מֻֻחְְלֶֶטֶֶת  ְ ר, זוֹֹ שְׁ� ֹל מֻֻ�תָָּ רַַב הַַ�כֹּ �לְְּ ֶ טַַעֲֲנָָה אֱֱוִִילִִית שֶׁ� ל רַַבּּוֹֹ �בְְּ ֶ אִִים שֶׁ� ה לְְתָָרֵֵץ אֶֶת הַַחַַ�טָָּ נַַ�סֶֶּ �מְְּ ֶ שֶׁ�
ה אַַחֲֲרֵֵי מִִי הוּּא הוֹֹלֵֵךְְ וּּלְְמִִי  קֹ הַַרְְ�בֵֵּ רֵֵי הַַתּּוֹֹרָָה! אָָדָָם צָָרִִיךְְ לִִפְְקֹחַַֹ אֶֶת עֵֵינָָיו וְְלִִבְְ�דֹּ עִִ�קָָּ וּּכְְפִִירָָה �בְְּ
בָָרִִים  בָָר, אִִם רוֹֹאֶֶה �דְְּ ים לֵֵב לְְכָָל �דָָּ לְְבּּוּּל הוֹֹלֵֵךְְ וְְגוֹֹבֵֵר, אָָדָָם יָָ�שִִׂ הַַ�בִִּ ֶ יָָמֵֵינוּּ שֶׁ� פְְרָָט �בְְּ וֹֹׁשׁמֵֵעַַ. �בִִּ הוּּא 
ל אָָדָָם  ֶ ה. אָָמְְרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )סוכה דף נ"ב ע"ב(: יִִצְְרוֹֹ שֶׁ� לֵֵק אֶֶצְְלוֹֹ נוּּרָָה אֲֲדֻֻ�מָָּ ים, צְְרִִיכָָה לְְהִִ�דָָּ �נִִּ ֻ מְְשֻׁ�
ׁשׁ לַַהֲֲמִִיתוֹֹ” )תהלים ל”ז, ל”ב(,  יק וּּמְְבַַ�קֵֵּ �דִִּ ע לַַ�צַַּ ָ אֱֱמַַר: “צוֹֹפֶֶה רָָשָׁ� �נֶֶּ ֶ כָָל יוֹֹם, שֶׁ� ר עָָלָָיו �בְְּ �בֵֵּ מִִתְְ�גַַּ
מִִיד. נּּוּּ �תָָּ מֵֵר מִִ�מֶֶּ ָ � הֵֵר וּּלְְהִִשָּׁ� יו לוֹֹמֵֵד תּּוֹֹרָָה, צָָרִִיךְְ לְְהִִ�זָָּ ל חַַ�יָָּ �כָָּ ֶ ם אֶֶת מִִי שֶׁ� צֶֶר הָָרַַע לֹאֹ עוֹֹזֵֵב �גַַּ הַַ�יֵֵּ

ף הָָאַַחֲֲרוֹֹן וֹֹּגּאֵֵל הַַמְְזֻֻיָּ�ָ הַַ
רִִית  יעַַ מֵֵאַַרְְצוֹֹת הַַ�בְְּ י ע”ה, הִִ�גִִּ רְְעַַבִּ�ִ ַ כַַי שַׁ� י מָָרְְדְּ�ְ ל הָָאֱֱלֹקִִֹי רִִ�בִִּ קֻֻ�בָָּ זְְמַַן הַַ�מְְּ �בִִּ ֶ ר שֶׁ� ָ יּּוֹֹצֵֵא בָָזֶֶה מְְסֻֻ�פָּ �כַַּ
ים  ִ רִִים לַַאֲֲנָָשִׁ� בָָרִִים נִִסְְ�תָָּ ה �דְְּ כְְמוֹֹ וָָמַַעְְלָָה, הָָיָָה מְְגַַ�לֶֶּ ִ � בוֹֹ�הַַּ מִִשִּׁ� נָָן’, �גָָּ ’צוּּרְְבָָא מֵֵרַַ�בָָּ ר �כְְּ גְְ�דָָּ יְְהוּּדִִי הַַ�מֻֻּ
יחַַ, הֲֲרֵֵי  ִ שִׁ� הוּּא הַַ�מָָּ ֶ הֵֵל סְְבִִיבוֹֹ וּּלְְהַַאֲֲמִִין שֶׁ� ים הִִתְְחִִילוּּ לְְהִִ�קָָּ ִ ן יוֹֹכֶֶבֶֶד. אֲֲנָָשִׁ� ה �בֶֶּ ֶ מוֹֹ הָָיָָה מֹֹשֶׁ� ְ וּּשְׁ�
ה  ֶ ה הוּּא מֹֹשֶׁ� ל הָָרַַב הַַ�זֶֶּ ֶ ם שֶׁ� ֵ � נוּּ, וְְגַַם הַַשֵּׁ� ה רַַ�בֵֵּ ֶ הַַגּּוֹֹאֵֵל הָָאַַחֲֲרוֹֹן הוּּא מֹֹשֶׁ� ֶ תוּּב שֶׁ� דוֹֹׁשׁ �כָָּ ֹהַַר הַַ�קָָּ �זֹּ �בַַּ
ל אוֹֹתוֹֹ  ֶ תוֹֹ שֶׁ� דֻֻ�לָָּ רוּּ לוֹֹ עַַל �גְְּ ְ י וְְסִִ�פְּ רְְעַַ�בִִּ ַ כַַי שַׁ� י מָָרְְ�דְְּ ים לְְרִִ�בִִּ ִ יעוּּ אֲֲנָָשִׁ� נוּּ. הִִ�גִִּ ה רַַ�בֵֵּ ֶ מֹֹשֶׁ� ן יוֹֹכֶֶבֶֶד �כְְּ �בֶֶּ
יצַַד הוּּא  דַַק עָָלָָיו הָָרַַב �כֵֵּ יחַַ. �בָָּ ִ שִׁ� א הוּּא הַַ�מָָּ �מֶֶּ ֶ רִִים וְְשֶׁ� נִִסְְ�תָָּ בָָרִִים  יוֹֹדֵֵעַַ �דְְּ הוּּא  ֶ ה שֶׁ� �מָָּ אָָדָָם, �כַַּ
ה  �מָָּ ם �כַַּ נָָן, וְְרָָאָָה �גַַּ רַַ�בָָּ אִִסּּוּּרָָם מִִ�דְְּ ֶ בָָרִִים שֶׁ� ר �דְְּ ַ מִִסְְ�פַּ יד �בְְּ ִ הוּּא לֹאֹ מַַקְְ�פִּ ֶ צְְווֹֹת, וְְרָָאָָה שֶׁ� �מִִּ זָָהִִיר �בַַּ
וֹֹׁשׁאֵֵב אֶֶת  ץ וְְ �קָָּ ֻ אוֹֹתוֹֹ אָָדָָם טָָמֵֵא וּּמְְשֻׁ� ֶ ד הֵֵבִִין הָָרַַב שֶׁ� בַַע. מִִ�יַַּ רֶֶךְְ הַַ�טֶֶּ אֵֵינָָם �דֶֶּ ֶ בָָרִִים מוּּזָָרִִים שֶׁ� �דְְּ
ט  �מֵֵּ �תַַּ ְ ן יוֹֹכֶֶבֶֶד הִִשְׁ� ה �בֶֶּ ֶ י" מֹֹשֶׁ� בוֹֹא אֶֶצְְלוֹֹ, אַַךְְ אוֹֹתוֹֹ "רִִ�בִִּ �יָָּ ֶ לַַח לוֹֹ הָָרַַב שֶׁ� ָ טְְרָָא אַַחֲֲרָָא. שָׁ� ֹחוֹֹ מֵֵהַַ�סִִּ �כֹּ
קוֹֹם  חְְזֹֹר לַַ�מָָּ רַַח לְְךָָ אֶֶל מְְקוֹֹמֶֶךָָ )במדבר כ"ד, י"א(, �תַַּ ה �בְְּ כַַי: "וְְעַַ�תָָּ י מָָרְְ�דְְּ לַַח לוֹֹ רִִ�בִִּ ָ בוֹֹא. שָׁ� מִִ�לְְּ
רִִית  רַַח לוֹֹ לְְאַַרְְצוֹֹת הַַ�בְְּ מַַע, �בָָּ ָ אתָָ, וְְאִִם לֹאֹ, אֶֶעֱֱקֹֹר אוֹֹתְְךָָ מִִן הָָעוֹֹלָָם!". אוֹֹתוֹֹ אָָדָָם שָׁ� נּּוּּ �בָָּ מִִ�מֶֶּ
ה  אֻֻ�לָָּ ה לַַ�גְְּ ים, וְְנִִזְְ�כֶֶּ �יִִּ ל רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ הָָאֲֲמִִ�תִִּ ֶ לֵֵךְְ לְְאוֹֹר תּּוֹֹרָָתָָם שֶׁ� �נֵֵּ ֶ בוֹֹתָָיו...     יְְהִִי רָָצוֹֹן שֶׁ� וְְלֹאֹ נוֹֹדְְעוּּ עִִ�קְְּ

ן יְְהִִי רָָצוֹֹן. מְְהֵֵרָָה בְְיָָמֵֵינוּּ, אָָמֵֵן �כֵֵּ רוֹֹבָָה �בִִּ הַַ�קְְּ

פינת הישיבה
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מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

אֲֲנַַחְְנוּ אוֹמְְרִִים בִִּתְְפִִלַַּת עַַרְְבִִית פַַּעֲֲמַַיִִם בָָּרְְכוּ. פַַּעַַם בִִּתְְחִִלַַּת הַַתְְּפִִלָָּה וּפַַּעַַם בְְּסוֹף הַַתְְּפִִלָָּה, 

זֶֶה הַַמִִּנְְהָָג שֶֶׁל הַַסְְּפָָרַַדִִּים. אֲֲבָָל אֵֵצֶֶל ]חֵֵלֶֶק מִִן[ הָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים לֹא כָָּךְ, פַַּעַַם הִִתְְפַַּלַַּלְְתִִּי בִִּדְְרוֹם 

אַַפְְרִִיקָָה בְְּיוּהָָנֶֶסְְבּורְְג וְְיֵֵשׁ שָָׁם בֵֵּית כְְּנֶֶסֶֶת שֶֶׁל אַַשְְׁכְְּנַַזִִּים וּבֵֵית כְְּנֶֶסֶֶת שֶֶׁל סְְפָָרַַדִִּים וְְלִִפְְעָָמִִים 

הִִתְְפַַּלַַּלְְתִִּי עִִם הָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים בְְּמוֹצָָאֵֵי שַַׁבָָּת, וְְהֵֵם לֹא אוֹמְְרִִים רַַק פַַּעַַם אַַחַַת. וְְלָָכֵֵן הָָרַַמָָ"א 

אוֹמֵֵר )בְְּסִִימַַן צר”ג ס”ג( שֶֶׁיַַּאֲֲרִִיכוּ ]בְְּמוֹצָָאֵֵי שַַׁבָָּת[ בְְּבִִרְְכּוֹ לִִפְְנֵֵי תְְּפִִלַַּת עַַרְְבִִית, אֲֲבָָל הַַסְְּפָָרַַדִִּים 

עוֹשִִׂים בָָּרְְכוּ פַַּעֲֲמַַיִִם. וְְאַַבָָּא צז”ל הָָיָָה מַַאֲֲרִִיךְ בְְּבָָרְְכוּ הָָאַַחֲֲרוֹנָָה שֶֶׁל מוֹצָָאֵֵי שַַׁבָָּת. בָָּרִִאשׁוֹנָָה 

לֹא הָָיָָה מַַאֲֲרִִיךְ, בָָּאַַחֲֲרוֹנָָה הָָיָָה מַַאֲֲרִִיךְ הַַרְְבֵֵּה מְְאֹדֹ. וְְהָָיָָה אוֹמֵֵר שֶֶׁהָָרַַב שְְׁלֹמֹהֹ דָָנָָאה צז”ל 

)תַַּלְְמִִידוֹ שֶֶׁל הַַמִִּשְְׁמָָרוֹת כְְּהֻֻנָָּה( הָָיָָה מַַאֲֲרִִיךְ גַַּם בָָּרִִאשׁוֹנָָה וְְגַַם בָָּאַַחֲֲרוֹנָָה, אֲֲבָָל אַַבָָּא ע”ה לֹא הָָיָָה 

מַַאֲֲרִִיךְ בָָּרִִאשׁוֹנָָה. רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה לֵֵוִִי צז”ל כָָּתַַב )מְְנוּחַַת אַַהֲֲבָָה ח”א פֶֶּרֶֶק ט’ הֲֲלָָכָָה ד’( שֶֶׁמַַּאֲֲרִִכִִיים רַַק 

בָָּרִִאשׁוֹנָָה, כִִּי הוּא הָָלַַךְ אַַחֲֲרֵֵי פְְּשָָׁט הָָרַַמָָ"א בְְּשֻֻׁלְְחָָן עָָרוּךְ. אֲֲבָָל מִִי שֶֶׁיָָּכוֹל לְְהַַאֲֲרִִיךְ בִִּשְְׁנֵֵהֶֶים 

תָָּבוֹא עָָלָָוי בְְּרָָכָָה. אַַבָָּא הָָיָָה מַַאֲֲרִִיךְ כָָּל כָָּךְ הַַרְְבֵֵּה בָָּאַַחֲֲרוֹנָָה, עַַד שֶֶׁהַַצִִּבּוּר הִִגִִּעיוּ ל”לע כֵֵּן 

נְְקַַוֶֶּה לְְךָ” עַַד סוֹפוֹ – אֶֶ“חָָד וּשְְׁמוֹ אֶֶחָָד”, וְְאָָז אַַבָָּא רַַק הָָיָָה אוֹמֵֵר “לְְעוֹלָָם” “וְְעַַד”...הָָיָָה 

אֶֶחָָד מֵֵהָָמוֹן הָָעָָם שֶֶׁאָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי יוֹדֵֵעַַ אֶֶת זֶֶה. אָָמַַר לוֹ: אֵֵפֹיהֹ רָָאִִתָָי אֶֶת זֶֶה? אֲֲנִִי רָָאִִתִִיי 

אֶֶת זֶֶה בְְּבִִרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף )סִִי’ צר”ג אוֹת ב’(  בְְּשֵֵׁם רַַב הַַאי גָָּאוֹן ]שֶֶׁזּוֹ סְְגֻֻלָָּה לְְהַַצְְלָָחָָה[, וְְאַַתָָּה אֵֵיךְ 

אַַתָָּה יוֹדֵֵעַַ אֶֶת זֶֶה? אָָמַַר לוֹ רָָאִִתִִיי אֶֶת זֶֶה בִִּתְְפִִלַַּת הַַחֹדֶֶֹשׁ. וְְכִִי דִִּבְְרֵֵי בִִרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף נֶֶחְְבָָּאִִים 

שָָׁם בְְּבִִרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף? הֵֵבִִיאוּ אוֹתָָם בְְּסִִדּוּרִִים כְְּמוֹ בֵֵּית מְְנוּחָָה וּתְְפִִלַַּת הַַחֹדֶֶֹשׁ. אָָמַַר לוֹ: בְְּסֵֵדֶֶר, 

עַַכְְשָָׁו נִִחָָיא... ]וּבְְכַַף הַַחַַיִִּים הֵֵבִִיא )בְְּשֵֵׁם הָָרוֹקֵֵחַַ וְְעוֹד([  שֶֶׁכַַּאֲֲשֶֶׁר מַַאֲֲרִִכִִיים אַַתָָּה נוֹתֵֵן הֲֲפוּגָָה 

לָָרְְשָָׁעִִים בַַּגֵֵּהִִינָָּם שֶֶׁהֵֵם מְְחַַכִִּים, לֹא יַַכְְנִִיסוּ אוֹתָָם לְְגֵֵהִִינָָּם, עַַד שֶֶׁיִִּגְְמֹרֹ הָָאַַחֲֲרוֹן שֶֶׁל יִִשְְׂרָָאֵֵל 

בָָּרְְכוּ. אֲֲנַַחְְנוּ מַַאֲֲרִִכִִיים בְְּעִִקָָּר בְְּבָָרְְכוּ הַַשֵֵּׁנִִי, בְְּרִִשׁאוֹן לָָמַַדְְנוּ לְְהַַאֲֲרִִיךְ, מִִפְְּנֵֵי שֶֶׁהָָרַַב מֹשֶֶֹׁה לֵֵוִִי 

כָָּתַַב לַַעֲֲשׂוֹת אֶֶת זֶֶה )מִִפְְּנֵֵי שֶֶׁהָָרְְמָָ”א כָָּתַַב כָָּכָָה(. אֲֲנַַחְְנוּ עוֹשִִׂים אֶֶת שְְׁנֵֵיהֶֶם, אֲֲבָָל עִִקַַּר הָָאֲֲרִִיכוּת 

בְְּבָָרְְכוּ הָָאַַחֲֲרוֹנָָה, כִִּי הָָרְְשָָׁעִִים מְְחַַכִִּים לְְבָָרְְכוּ הָָאַַחֲֲרוֹנָָה, וְְאָָז הֵֵם נִִכְְנָָסִִים לַַגֵֵּהִִינָָּם.  )גליון 414(

א. בְְּפָָרָָשַַׁת הַַשָָּׁבוּעַַ יֵֵשׁ פָָּסוּק מְְיֻֻחָָד שֶֶׁאֵֵין כָָּמוֹהוּ בְְּכָָל הַַתָָּנָָ"ךְ, חָָמֵֵשׁ פְְּעָָמִִים מֻֻזְְכָָּר בּוֹ בְְּנֵֵי 

נְְתֻֻנִִים  הַַלְְוִִיִִּם  אֶֶת  פְְּעָָמִִים - "וָָאֶֶתְְּנָָה  מַַקְְסִִמיוּם שָָׁלוֹשׁ  מַַסְְפִִּיק  פִִּי הַַלָָּשׁוֹן  וְְעַַל  יִִשְְׂרָָאֵֵל, 

לְְאַַהֲֲרֹןֹ וּלְְבָָנָָיו, מִִתּוֹךְ בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל, לַַעֲֲבֹדֹ אֶֶת עֲֲבֹדַַֹת בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל בְְּאֹהֶֶֹל מוֹעֵֵד, וּלְְכַַפֵֵּר עַַל בְְּנֵֵי 

יִִשְְׂרָָאֵֵל, וְְלֹא יִִהְְיֶֶה בִִּבְְנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל נֶֶגֶֶף, בְְּגֶֶשֶֶׁת בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל אֶֶל הַַקֹּדֶֶֹשׁ")בַַּמִִּדְְבַַּר ח', י"ט(. כַַּמָָּה 

פְְעָָמִִים מֻֻזְְכָָּרִִים בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל! אֶֶפְְשָָׁר לְְקַַצֵֵּר אֶֶת הַַפָָּסוּק, וְְלִִכְְתֹּבֹ אוֹתָָם רַַק שָָׁלֹשׁ פְְּעָָמִִים 

לְְכָָל הַַיּוֹתֵֵר - "וָָאֶֶתְְּנָָה אֶֶת הַַלְְוִִיִִּם נְְתֻֻנִִים לְְאַַהֲֲרֹןֹ וּלְְבָָנָָוי מִִתּוֹךְ בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל, לַַעֲֲבֹדֹ אֶֶת עֲֲבֹדָָֹתָָם 

בְְּגִִשְְׁתָָּם אֶֶל הַַקֹּדֶֶֹשׁ". לָָמָָּה כָָל  נֶֶגֶֶף  יִִשְְׂרָָאֵֵל  בִִּבְְנֵֵי  יִִהְְיֶֶה  עֲֲלֵֵהֶֶים, וְְלֹא  וּלְְכַַפֵֵּר  בְְּאֹהֶֶֹל מוֹעֵֵד 

הָָאֲֲרִִיכוּת הַַזֹּאֹת? רָָשִִׁ"י אוֹמֵֵר לְְהַַרְְאוֹת חִִבָָּתָָם ]שֶֶׁל עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל[. )אֲֲבָָל לָָמָָּה לְְהַַרְְאוֹת חִִבָָּתָָם 

רַַק עַַכְְשָָׁו? אֶֶלָָּא כֵֵּוָָין שֶֶׁהַַפָָּסוּק בָָּא לוֹמַַר שֶֶׁהַַלְְוִִיִִּם בָָּאוּ בִִמְְקוֹם בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל הַַבְְּכוֹרוֹת, זֶֶה נִִרְְאָָה כְְאִִלּוּ 

הוּא בָָא לִִדְְחוֹת אֶֶת בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל, לָָכֵֵן כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא יֹאֹמְְרוּ בְְנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל: לָָמָָה אַַתָָּה דוֹחֶֶה אוֹתָָנוּ?  אוֹמֵֵר 

הַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא: חָָס וְְחָָלִִלָָיה, אֲֲנִִי לֹא מָָאַַסְְתִִּי בָָכֶֶם, אֵֵנֶֶינִִּי שׁוֹכֵֵחַַ אֶֶתְְכֶֶם, אֲֲנִִי אוֹהֵֵב אֶֶתְְכֶֶם. "הֲֲבֵֵן יַַקִִּיר 

לִִי אֶֶפְְרַַיִִם אִִם יֶֶלֶֶד שַַׁעֲֲשֻֻׁעִִים, כִִּי מִִדֵֵּי דַַבְְּרִִי בּוֹ, זָָכֹרֹ אֶֶזְְכְְּרֶֶנּוּ עוֹד")יִִרְְמְְיָָה ל"א, י"ט(. מַַה פֵֵּרוּשׁ "זָָכֹרֹ 

אֶֶזְְכְְּרֶֶנּוּ עוֹד"? לֹא מִִלְְּשׁוֹן שִִׁכְְחָָה, וְְכִִי כְְּשֶֶׁאַַתָָּה מְְדַַבֵֵּר עַַל בֶֶּן אָָדָָם אַַתָָּה שׁוֹכֵֵחַַ אוֹתוֹ?! וַַדַַּאי שֶֶׁלֹּא, אֶֶלָָּא 

"זָָכֹרֹ אֶֶזְְכְְּרֶֶנּוּ עוֹד"הַַכַַּוָָּנָָה "הַַזְְכֵֵּר אַַזְְכִִּרֵֵינּוּ עוֹד". כָָּל כָָּךְ אֲֲנִִי מְְדַַבֵֵּר עַַל עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל בְְּחִִבָָּה, אֲֲנִִי מַַזְְכִִּרי 

וְְלָָמָָה  בַַּפָָּסוּק(.  יִִשְְׂרָָאֵֵל  בְְנֵֵי  נִִזְְכְְּרוּ  פְְּעָָמִִים  יִִשְְׂרָָאֵֵל. חָָמֵֵשׁ  וּבְְנֵֵי  יִִשְְׂרָָאֵֵל  בְְּנֵֵי  פַַּעַַם,  וְְעוֹד  פַַּעַַם  אוֹתָָם 

שֶֶׁהָָעוֹלִִים לַַתּוֹרָָה  )ח"ב(  לְְדָָוִִד  בְְּסִִפְְרוֹ מַַשְְׂכִִּיל  דָָוִִד עִִידָָאן זצ"ל  רַַבִִּי  חָָמֵֵשׁ בְְּדִִיּוּק? אוֹמֵֵר 

הֵֵם כֹּהֵֵֹן וְְלֵֵוִִי וַַחֲֲמִִשָָּׁה יִִשְְׂרְְאֵֵלִִים. וְְהַַפָָּסוּק אוֹמֵֵר כָָּכָָה – "וָָאֶֶתְְּנָָה אֶֶת הַַלְְוִִיִִּם נְְתֻֻנִִים לְְאַַהֲֲרֹןֹ 

וּלְְבָָנָָוי"- זֶֶה הַַלֵֵּוִִי וְְהַַכֹּהֲֲֹנִִים. וּ"בְְנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל"מֻֻזְְכָָּרִִים חָָמֵֵשׁ פְְּעָָמִִים, אָָז זֶֶה כֹּהֵֵֹן לֵֵוִִי וַַחֲֲמִִשָָּׁה 

יִִשְְׂרְְאֵֵלִִים. אֲֲבָָל יֵֵשׁ פֹּהֹ קוּשְְׁיָָא, הַַפָָּסוּק מַַתְְחִִלי בַַּלְְוִִיִִּם לִִפְְנֵֵי הַַכֹּהֲֲֹנִִים, לָָמָָּה? הֲֲרֵֵי קֹדֶֶֹם כֹּלֹ 

עוֹלִִים הַַכֹּהֲֲֹנִִים וְְאַַחַַר כָָּךְ הַַלְְוִִיִִּם? הַַתְְּשׁוּבָָה הִִיא שֶֶׁהַַפָָּסוּק בָָּא לִִרְְמֹזֹ עוֹד הֲֲלָָכָָה, שֶֶׁאִִם אֵֵין 

לֵֵוִִי בְְּבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת, נוֹתְְנִִים אֶֶת הָָעֲֲלִִיָָּה שֶֶׁלּוֹ לַַהֵֵכּן אוֹמְְרִִים "קְְרָָא כֹּהֵֵֹן בִִּמְְקוֹם לֵֵוִִי"- ]וְְזֶֶהוּ 

"וָָאֶֶתְְּנָָה אֶֶת הַַלְְוִִיִִּם נְְתֻֻנִִים לְְאַַהֲֲרֹןֹ וּלְְבָָנָָוי"[. )בית מאנן גוילן 414 אותוית א' בו', וכן גוילן 361 

אותוית ב“י “יוג, וגוילן 67 אותוית ד‘ וה’(.

ב. רַַב שֶֶׁהָָיָָה רַַבָָּם שֶֶׁל יִִשְְׂרָָאֵֵל בִִּזְְמַַן הָָאָָמוֹרָָאִִים, הוּא הָָרִִאשׁוֹן שֶֶׁהֵֵבִִיא אֶֶת הַַתּוֹרָָה מֵֵאֶֶרֶֶץ 

יִִשְְׂרָָאֵֵל לְְבָָבֶֶל, רָָאָָה שֶֶׁבְְּאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל הַַתּוֹרָָה נֶֶחְְסֶֶרֶֶת מֵֵאָָז פְְּטִִרַַית רַַבִִּי ]רִִבִִּי יְְהוּדָָה הַַנָָּשִִׂיא[, 

אָָמַַר: אִִם כָָּכָָה אֲֲנִִי הוֹלֵֵךְ לְְבָָבֶֶל, וְְיִִסֵֵּד שָָׁם יְְשִִׁביוֹת גְְּדוֹלוֹת מְְאֹדֹ. עַַד שֶֶׁבַַּעַַל מִִדְְרָָשׁ תַַּנְְחוּמָָא 

אוֹמֵֵר )בְְּפָָרָָשַַׁת נֹחַַֹ אוֹת ג'( אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁהַַיְְּשִִׁביוֹת בָָּאוּ לְְבָָבֶֶל, לֹא תָָבוֹא שׁוּם אֻֻמָָּה וְְשׁוּם אָָדָָם 

שֶֶׁיְְּעַַרְְעֵֵר עֲֲלֵֵהֶֶים וִִבַַיטֵֵּל אוֹתָָם, הֵֵם לֹא יִִתְְבַַּטְְּלוּ. אַַחֲֲרֵֵי מִִדְְרַַשׁ תַַּנְְחוּמָָא שְְׁמוֹנֶֶה מֵֵאוֹת שָָׁנָָה 

עָָמְְדָָה הַַיְְּשִִׁיבָָה שֶֶׁל רַַב בְְּבָָבֶֶל! אַַתֶֶּם יוֹדְְעִִים מַַה זֶֶּה שְְׁמוֹנֶֶה מֵֵאוֹת שָָׁנָָה?! אֵֵזיוֹ יְְשִִׁבָָיה בָָעוֹלָָם 

עָָמְְדָָה שְְׁמוֹנֶֶה מֵֵאוֹת שָָׁנָָה?! )בית מאנן גוילן 414 הרעה 4(.

ג. בַַּפָָּרָָשָָׁה, “אִִישׁ אִִישׁ כִִּי יִִהְְיֶֶה טָָמֵֵא לָָנֶֶפֶֶשׁ אוֹ בְְדֶֶרֶֶךְ רְְחֹקָָֹה לָָכֶֶם אוֹ לְְדֹרֹֹתֵֵֹיכֶֶם וְְעָָשָָׂה פֶֶסַַח 

לַַה’ “ )בַַּמִִּדְְבָָּר ט’, י’(. לָָמָָּה כָָתוּב אִִישׁ אִִישׁ ? אָָמְְרוּ חֲֲכָָמִִים )פְְּסָָחִִים דַַּף ס”ו ע”ב( אִִשׁי נִִדְְחָָה 

בְְּחַַג פֶֶּסַַח הָָרִִאשׁוֹן אַַף שֶֶׁהֵֵם  קָָרְְבָָּן פֶֶּסַַח  מַַקְְרִִיבִִים  נִִדְְחִִין ]אֶֶלָָּא  וְְאֵֵין צִִבּוּר  שֵֵׁנִִי,  לְְפֶֶסַַח 

טְְמֵֵאִִים[. וּבְְכָָל זֹאֹת יֵֵשׁ דֵֵּעָָה בַַּתּוֹסֶֶפְְתָָּא )פְְּסָָחִִים פ”ח ה”ב(, וְְהִִיא מוּבֵֵאת בְְּסוֹף סֵֵפֶֶר חֲֲזוֹן 

עוֹבַַדְְיָָה עַַל הַַהַַגָָּדָָה )מע’ צ”ז(, שֶֶׁאִִם נִִבְְנָָה בֵֵּית הַַמִִּקְְדָָּשׁ בֵֵּין פֶֶּסַַח רִִאשׁוֹן לַַשֵֵּׁנִִי, כָָּל הַַצִִּבּוּר 

עוֹשִִׂים פֶֶּסַַח שֵֵׁנִִי. לָָמָָּה? כִִּי לֹא הָָיְְתָָה לָָהֶֶם בְְּרֵֵרָָה, הֲֲרֵֵי פֶֶּסַַח רִִאשׁוֹן הֵֵם לֹא יְְכוֹלִִים לַַעֲֲשׂוֹת. 

וּבָָזֶֶה הוּא מֵֵבִִיא שָָׁם תֵֵּרוּץ יָָפֶֶה עַַל מָָה שֶֶׁאוֹמְְרִִים בְְּכוֹרֵֵךְ: זֵֵכֶֶר לַַמִִּקְְדָָּשׁ כְְּהִִלֵֵּל הַַזָָּקֵֵן שֶֶׁהָָיָָה 

כּוֹרְְכָָן וְְאָָכְְלָָן בְְּבַַת אַַחַַת, לְְקַַיֵֵּם מָָה שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר )בַַּמִִּדְְבָָּר ט’, י”א( “עַַל מַַצּוֹת וּמְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ”. 

וְְיֵֵשׁ קוּשְְׁיָָא עֲֲצוּמָָה, הֲֲרֵֵי הַַפָָּסוּק “עַַל מַַצּוֹת וּמְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ” נֶֶאֱֱמַַר עַַל פֶֶּסַַח שֵֵׁנִִי, בְְּפֶֶסַַח 

רִִאשׁוֹן לֹא כָָּתוּב כָָּכָָה, אֶֶלָָּא כָָּתוּב: “וְְאָָכְְלוּ אֶֶת הַַבָָּשָָׂר בַַּלַַּיְְלָָה הַַזֶֶּה צְְלִִי אֵֵשׁ וּמַַצּוֹת עַַל מְְרֹרִִֹים 

יֹאֹכְְלֻֻהוּ” )שְְׁמוֹת י”ב, ח’(,  צְְרִִכִִיים לוֹמַַר: לְְקַַיֵֵּם מָָה שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר “וּמַַצּוֹת עַַל מְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ”, לֹא 

“עַַל מַַצּוֹת וּמְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ”. וְְכִִי אֲֲנַַחְְנוּ נִִמְְצָָאִִים בְְּפֶֶסַַח שֵֵׁנִִי, נִִמְְצָָאִִים בְְּלֵֵלי פֶֶּסַַח רִִאשׁוֹן? 

אָָז הוּא הֵֵבִִיא תֵֵּרוּץ שֶֶׁל הָָאַַדְְמוֹ”ר מִִבֶֶּלְְז שֶֶׁאָָמַַר, אֲֲנַַחְְנוּ מְְצַַפִִּים שֶֶׁיִִּבָָּנֶֶה בֵֵּית הַַמִִּקְְדָָּשׁ בֵֵּין 

פֶֶּסַַח רִִאשׁוֹן לַַשֵֵּׁנִִי, וְְאָָז זֶֶה מַַמָָּשׁ לְְקַַיֵֵּם מָָה שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר “עַַל מַַצּוֹת וּמְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ”. וְְיֵֵשׁ עַַל 

זֶֶה עוֹד תֵֵּרוּצִִים אֲֲחֵֵרִִים.  )הַַתֵֵּרוּץ הַַפָָּשׁוּט הוּא שֶֶׁמִִּסְְדַַּר הַַהַַגָָּדָָה הֵֵבִִיא פָָּסוּק פָָּשׁוּט יוֹתֵֵר. הַַשּׁוֹמֵֵעַַ 

לֹא מֵֵבִִין מָָה זֶֶה "וּמַַצּוֹת עַַל מְְרֹרִִֹים יֹאֹכְְלֻֻהוּ", לָָכֵֵן תָָּפְְסוּ אֶֶת הַַקִִּצּוּר שֶֶׁל הַַפָָּסוּק כָָּאן, אֲֲבָָל זֶֶה אֶֶחָָד 

הַַתֵֵּרוּצִִים הַַיָָּפִִים(. ]עו"ע בְְּסֵֵפֶֶר ה' נִִסִִּי ח"א מע' מר"ד[. )גוילן 462(. 

ד. לְְמָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה הֵֵבִִיאוּ סֵֵפֶֶר שֶֶׁל רַַבִִּי שָָׁאוּל הַַכֹּהֵֵֹן עַַל הַַגָָּדָָה שֶֶׁל פֶֶּסַַח, סֵֵפֶֶר "עַַרְְבִִי 

וְְ"זֵֵכֶֶר לַַחֲֲגִִגָָיה". חֵֵלֶֶק מֵֵהֶֶם מֻֻעְְתָָּק מֵֵאֵֵיזֶֶה  פְְּסָָחִִים", יֵֵשׁ בּוֹ שְְׁנֵֵי פֵֵרוּשִִׁים –"זֵֵכֶֶר לְְפֶֶסַַח" 

כְְּתַַב יָָד מָָרוֹקָָאִִי מִִשְְּׁנַַת שכ"ה וְְחֵֵלֶֶק מִִשֶֶּׁלּוֹ. וְְהָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה בְְּיוֹם שִִׁשִִּׁי הָָיָָה מְְקַַבֵֵּל אֲֲנָָשִִׁים, 

פַַּעַַם מִִשֶֶׁיהוּ אָָמַַר לִִי: הוּא לֹא יָָכוֹל לִִנְְשֹׁםֹ, בָָּאִִים אֵֵלָָוי שִִׁשִִּׁים-שִִׁבְְעִִים אִִשׁי וּמְְחַַכִִּים שָָׁם 

]בַַּתּוֹר כְְּדֵֵי לְְהִִכָָּנֵֵס אֵֵלָָוי[, וּמִִשֶֶׁיהוּ רָָאָָה אֶֶת הָָרַַב בֵֵּין גַַּבְְרָָא לְְגַַבְְרָָא ]בֵֵּין אָָדָָם לְְאָָדָָם שֶֶׁנִִּכְְנַַס[ 

מִִסְְתַַּכֵֵּל בַַּסֵֵּפֶֶר ]שֶֶׁל רַַבִִּי שָָׁאוּל[ , עַַד שֶֶׁהוֹלֵֵךְ אֶֶחָָד יֵֵשׁ לוֹ עוֹד עֶֶשֶֶׂר שְְׁנִִיּוֹת, מִִסְְתַַּכֵֵּל עוֹד, 

קוֹרֵֵא. אַַתֶֶּם לֹא יוֹדְְעִִים מָָה זֶֶה רַַבִִּי שָָׁאוּל, מָָה זֶֶה לֶֶחֶֶם הַַבִִּכּוּרִִים ]סִִפְְרוֹ שֶֶׁל רַַבִִּי שָָׁאוּל 

בְְּעִִנְְיְְנֵֵי דִִּקְְדּוּק[, מָָה זֶֶה גְְּאוֹן עוֹלָָם. זֶֶה שֶֶׁהִִתְְפַַּלֵֵּל שֶֶׁכָָּל זַַרְְעוֹ אַַחֲֲרָָיו יִִהְְיוּ תַַּלְְמִִידֵֵי חֲֲכָָמִִים 

וְְיִִרְְאֵֵי שָָׁמַַיִִם,  וְְהַַתְְּפִִלָָּה שֶֶׁלּוֹ מִִתְְקַַיֶֶּמֶֶת עַַד הַַיּוֹם, שְְׁמוֹנָָה דּוֹרוֹת וְְאוּלַַי תִִּשְְׁעָָה דּוֹרוֹת ]מִִזַַּרְְעוֹ 

הֵֵם מָָרָָנָָן רַַבֵֵּנוּ מֹשֶֶֹׁה כַַלְְפוֹן הַַכֹּהֵֵֹן, רַַבֵֵּנוּ מָָרְְדְְּכַַי אַַמִִיִִיס הַַכֹּהֵֵֹן, רַַבֵֵּנוּ רַַחֲֲמִִים חַַי חְְוִִתָָיה הַַכֹּהֵֵֹן, 

וְְעוֹד גְְּאוֹנִִים[. )גוילן 508(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
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